

	3 meses	6 meses	Un año
Provincias	4.50	8	16
Unión Postal	9.00	18	35

Anuncios y esquelas según tarifa

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5



EL JOVEN

D. SALVADOR SANZ Y RAVETLLAT

Congregante de la Inmaculada Virgen María y San Luis Gonzaga y de San Vicente de Paul

falleció el día 19 de Agosto de 1912, a los 17 años de edad

habiéndolo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados padres D. Salvador y D.^a Elvira, hermana Mercedes, tías D.^a Josefa, D.^a María de las Nieves y D.^a María de la Concepción, tío político D. Luis Palmarola, primos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán de seis a doce de la mañana (siendo las de diez a doce de ofertorio), en la iglesia parroquial de Santa Ana, mañana jueves, 19 del corriente, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

No se invita particularmente

Por respeto a la santidad del templo, el duelo se da por despedido

Grandes EL SIGLO

ACTUALMENTE

Gran Exposición y Venta

Artículos para Colegial

- Uniformes-Gorras-Delantales-Abrigos
- Calzado-Camisetas-Calzetas
- Trajes de punto-Cajas compases-Perfumería
- Neceseres aseo-Estuches cubiertos-Pañuelos
- Ropa blanca-Corsés-Labores-Cestería
- Mantas-Colchas-Sábanas-Alfombras
- Objetos para escritorio, dibujo y pintura, etc.

ARTICULOS PARA CAZADOR

- Zurroneo-Cananas-Vasos-Botellas "Thermos"
- Trajes-Capas-Gorras-Calzado
- Polainas-Fiambreras-Bozales-Collares, etc., etc.

PRECIOS CONSIDERABLEMENTE REDUCIDOS durante los días de exposición

En Rosas

Hay disponibles para vender sobre 1.000 cargas de uvas, calidad superior, que se cederán al mejor postor, por todo el 20 de Septiembre y al precio mínimo de 20 ptas. la carga de 100 kgs. Dirigir la correspondencia a Jacinto Saseras.

El discurso del Sr. Layret

D. Francisco Layret ha cometido una equivocación y una injusticia al agotar el repertorio de sus vehemencias contra sus antiguos amigos de la Unión Republicana.

El señor Layret es, en política, persona de grandes merecimientos, republicano de buena cepa. Ya de estudiante contribuyó a fundar y presidir la Escuela Republicana, ejerciendo sobre aquella generación de escolares una legítima influencia. Y posteriormente, el grupo de amigos que se quedaron en Barcelona han permanecido fieles y entusiastas de esa jefatura espiritual, consagrada por la admiración y fortalecida por el cariño. En el gabinete de su domicilio se reunían los íntimos y allí se trazaban planes y se formulaban proyectos, y luego nos lanzábamos a la lucha llevando por delante el nombre prestigioso del señor Layret, que fué concejal, que fué alcalde de Barcelona y que ocupó un lugar en la candidatura de diputados a Cortes.

Ahora la actitud del señor Layret nos ha dolido mucho. No la esperábamos, no la creíamos aunque amigos ofensivos nos la hubieran anunciado. En nuestra inteligencia y en nuestro corazón habíamos erigido un pedestal al amigo y al maestro y no pudimos suponer que llegase día en que calificara de desleales nuestras actividades cuando tan repetidas muestras lo hemos dado de nuestra lealtad y aun de nuestra devoción.

Cuando los hombres escolan las altas cumbres de la política escrotran el peligro de sufrir el vértigo de las alturas y quizás se ha sucedido esto a nuestro ami-

go, ya que el banquete celebrado en Gracia vino a ser una consagración de Layret como jefe de los nacionalistas, y hasta el imperativo Lluís llegó a declarar que esperaba las órdenes del señor Layret para acatarlas y cumplir las.

Séanos permitido a nosotros analizar las declaraciones del señor Layret, si bien nuestra crítica ha de venir forzosamente suavizada por el afecto que nos inspira el actual jefe del nacionalismo. Y dejemos aparte sus afirmaciones gratuitas porque el querido amigo no ha tenido serenidad suficiente para resistir el influjo de los elementos que le rodean, y dejándose guiar por ellos, les ha imitado en el procedimiento de ataque, lanzando acusaciones en montón, confundiendo el criterio de un particular con el de una colectividad y achacando a todos culpas o méritos de algunos. Dejemos aparte también la acusación de que fuimos nosotros amigos y defensores de una inteligencia electoral con las derechas, porque ya sabe el señor Layret que de todos hubo en uno y otro campo, y que junto a él y defendiendo su criterio luchó el firmante y muchos otros amigos, y porque finalmente podríamos también acusar al señor Layret en este respecto, de haber ocupado la alcaldía de Barcelona merced a los votos de los concejales de las derechas. Dejemos también aparte las reticencias sobre moralidad, porque de ello hemos platicado muchas veces con el señor Layret y habíamos convenido en que la moralidad no es patrimonio de ningún partido ni de persona alguna por mucho que la vocee. Precisamente los reformistas tenemos una verdadera obsesión, y estamos dispuestos a ponerlos en guardia, para que nuestros intereses políticos estén cimentados sobre legítimas y nobles bases. Dejemos todo esto aparte, después de haber hecho, empero, estas substanciales aclaraciones.

Y refiramos al reformismo, a cuestión de ideas, que es lo único que en realidad interesa y para cuya defensa habrá de recurrir a documentos al objeto de amparar en ellos mi insuficiencia frente a los talentos de nuestro amigo. Sólo en el último apartado de su discurso, ha hablado el señor Layret del ideal

reformista; y como acusación formidable ha dicho que «reconocía era bien claro y explícito el programa reformista en muchos puntos», pero que «al hablar de autonomía lo hace de una manera vaga y habilitosa».

Pudieramos copiar en contestación la carta que dirigió D. Melquíades Álvarez al señor Echevarrieta y las palabras de D. Gumersindo de Azcarate, pero para no hacer interminable este escrito, nos limitamos por hoy a transcribir los comentarios que aquella carta mereció a «El Diluvio», órgano de los federales de Cataluña, el cual dijo que el programa reformista al referirse a la autonomía era «bien explícito, que no podía ser más afinada» y «que era la doctrina federal y con ella, dentro de la integridad de España, que todos deseamos, Cataluña puede llegar a una autonomía en lo civil y político, en la esfera social y económica, y como consecuencia, Gobierno, Parlamento, Magistratura, etcétera».

Reconocemos, pues, que aquellas manifestaciones no dejan lugar a duda, ni están hechas con reservas. La reserva la hallamos nosotros en el discurso del señor Layret, en la forma de expresión habilitosa y vaga con que habló de la patria española. Tal vez la jefatura del partido nacionalista la ha conseguido el señor Layret gracias a haber empleado, al hablar de España, las vaguedades y sutilezas que él acusa en D. Melquíades Álvarez al referirse a autonomía. Porque si bien este concepto está perfectamente definido en el programa reformista — como tenemos demostrado — no se ve en cambio igual efusión de sentimiento y fortaleza de palabra en el discurso del señor Layret cuando habla de España. Y así hemos leído que el señor Layret cree «existe una verdadera incompatibilidad entre los republicanos de Cataluña y los de Madrid»; que «no admite ninguna patria sin Cataluña o contra Cataluña, pero que «concede» (?) también una patria española»; y refiriéndose a la necesidad de inteligenciarse con los republicanos españoles «que aceptaba como fórmula de concordia una federación entre los diversos partidos nacionales o regionales de España».

Seguidamente el señor Layret nos echa el sambenito de «conservadores» y añade que él no ingresa en el reformismo entre otras razones porque él «no es de las derechas ni republicano burgués», y al acabar dice que «en la U. F. N. R. caben desde las derechas republicanas hasta los que se confunden con los partidos más avanzados y radicales».

Nos parece que esto ya es monopolizar en demasía. Se nos niega el derecho de que puedan convivir en el reformismo republicanos avanzados y republicanos conservadores y en cambio se atribuyen ellos el monopolio de ambos ideales. En estas declaraciones va la más rotunda demostración de que hemos tenido la desgracia de que el señor Layret se haya dejado influir por el ambiente de los nacionalistas intransigentes, moralizadores de la austeridad, de la moralidad, del amor a Cataluña, del ideal autonomista y aun del talento, y prestos a expedir patentes de ello a todos aquellos que militan en sus filas y voten sus candidaturas.

En último término el señor Layret declaró que estaba en la U. F. N. R. con todos sus antecedentes y que mantenía todas sus palabras. Nosotros no vamos ahora a hacerle una acusación de inconsecuencia. El diputado por Barcelona don Luis de Zulueta explicó días pasados en un artículo — hermoso y fiel en la exposición de hechos — la evolución de los republicanos hacia las aspiraciones catalanas y la evolución de los catalanistas hacia el ideal republicano. De modo que nosotros que nos «osidamos» como «los» e «tre los del primer grupo» no tendríamos derecho a censurar al señor Layret si él no se hubiese empeñado también en ejercer el monopolio de la consecuencia.

En cuanto a su doctrina es bien manifiesta la evolución del señor Layret, que es ahora jefe de los nacionalistas, y que hace años dió una conferencia en el Centro Republicano de la calle del Conde de Asalto, en la que dió que el nacionalismo era cosa muy distinta del autonomismo, que el nacionalismo era una erección de algo que ya no existe, de algo que ha muerto y ha tenido su razón para morir.

Y en cuanto a procedimiento, a cambio inmediato, a actitudes bruscas de evolución, hemos de recordar que después de haberse sucedido los vergonzosos hechos del 25 de Noviembre de 1905; y después de haber aparecido el artículo de Lerroux titulado «El alma en los labios», después de haberse discutido en el Congreso la omisiva ley de Jurisdicciones, cuando el partido republicano estaba en lucha interna respecto a la actitud de Lerroux, el señor Layret presentó y defendió bruscamente una proposición en la Junta municipal de Unión Republicana pidiendo un amplísimo voto de confianza para el señor Lerroux.

Más tarde, cuando hubo meditado, el señor Layret, ingresó en Solidaridad y fué uno de sus más entusiastas defensores.

Confiamos ahora que, una vez haya meditado, vendrá de nuevo con nosotros, a dirigernos, a alentarnos, a luchar juntos por los grandes problemas de la democracia renovadora, y que entretanto, será menos agresivo con sus antiguos y fieles soldados.

Luis Companys

ECOS

Leemos en «Paris-Journal»: «Se dice que Ismael Smith, el distinguido escultor catalán, envía al Salón de Otoño, un estimable conjunto de obras originales, entre las cuales podemos señalar: «Scherzade», «Encarnación», «Adán», y un retrato de Alfonso Moreras. Las obras de Ismael Smith llamarán especialmente la atención por su arte vivo y por su concepción moderna».

El distinguido escritor señor Valentí y Camp, está trabajando en una obra importantísima: «Las cosas y las

sociedades secretas al través de la Historia».

José Dalmau prepara una interesante exposición de pinturas de la señorita Aurora Folguer.

Se trata de una curiosa manifestación pintoresca e ingenua de un arte que balbucea aún, pero lleno de esperanzas.

Aurora Folguer es, como comunmente se dice, muy bien dotada. Un instinto prodigioso, un sorprendente sentido de la forma y de la cálida y vibrante coloración, hermanados a una rara audacia que no retrocede delante ninguna dificultad, son las características principales de su estilo.

Curioso, esta opinión de D. Miguel de Unamuno:

«Otra cosa. Dice usted que me carga el cosmopolitismo. Voy a serle sincero. Lo que me carga es el afrancesamiento. ¿Cuántos leen corrientemente inglés, alemán o siquiera italiano? De literatura inglesa, alemana, italiana, rusa, etc., apenas se conoce sino lo que los franceses traducen o alaban. A Nietzsche porque los franceses lo palcan, a D'Annunzio—odiado y con razón, en Italia—por lo mismo, por lo mismo a Kipling, ¡No le choca a usted que mientras Verlaine ha influido hasta en lo técnico, siendo el francés de una prosodia tan diferente y hasta opuesta a la castellana, no haya influido Carducci, poeta cien veces más vigoroso y robusto y profundo que aquel?»

Se habla alguna vez de Shelley o de Keats, ¿por qué no de Wordsworth o de Browning? Porque éstos, cada uno por su estilo, se resisten al espíritu francés, tirano de la juventud literaria española o hispano-americana. Conozco algunos jóvenes que hasta sabiendo inglés no leen más ingleses que aquellos que los críticos de París les recomiendan.

Yo creo deber más que a mi conocimiento del inglés, el alemán, el noruego y el italiano a haber renunciado a leer revistas francesas. ¿Me pongo a leer alemán? Pues voy en busca de lo alemán más alemán, lo de menos traducible, y sobre todo de lo que no pueden digerir los franceses. Y en vez de leer a Nietzsche leo a Ritschl, un teólogo luterano germanico es intraducible a buen francés. Y leo en danés a Kierkegaard antes que lo traduzcan en París.

Por lo demás, me explico esa influencia de la literatura francesa. Es la más accesible, la más fácil, la que cuesta menos esfuerzo masticar y digerir; es papilla intelectual. Muy clara, sí, muy clara, demasiado clara. Su influencia me parece legítima y provechosa, pero es estando contrapada por otras. Pero exclusiva, como es ahí y casi es aquí, es perniciosísima. Ayer lei en una revista colombiana un artículo de opiniones literarias muy discretamente hecho y que revela que su autor es muy capaz de mucho, pero me dijo al acabarlo: «Asíma de mozo si no voy al camino; para él no hay más autoridad que las francesas y las por éstas reconocidas. Y en el número 20 de «Alpha» encuentro traducido un artículo de Gourmont sobre ese horrible Jules Gaulier, uno de cuyos obras, que por casualidad empecé, me dió náuseas y escalofríos. Y en tanto otros filósofos actuales (Mach, Cohen, Staunier, Ardigó, Green Ostwald... muchos más) desconocidos hasta que el «Mercurio de Francia» nos los descubre.

De eso es de lo que protesto, y no de otra cosa. Existe París, pero existen muchas más ciudades que París y algunas tan grandes como ella».

El joven y apasionado pintor Domingo Carles, después de una larga estancia en París, se encuentra de nuevo en Barcelona. rioso artista, inquieto por excelencia, y lo presentamos al público inteligente como una original tierna planta en formación.

Según parece, desde entonces, mucho ha progresado Carles en su arte. En otra ocasión hablamos ya de ese cuadro. No obstante, por ahora no está aún decidido a celebrar ninguna exposición de sus obras.

Políticas

Las cabilas

En el término de siete u ocho horas se produjeron en Barcelona, anteaer, dos sucesos graves: un atropello y una colisión a tiros de la que por un milagro, no resultó ningún lesionado. Y ya no son carlistas y republicanos. Son radicales, con radicales.

Parece que se tiende de nuevo a perturbar la paz en Barcelona. La demagogia roja y la demagogia negra, se han empeñado en convertir a Barcelona en campo de batalla para disminuir sus resentimientos. La ciudad es en absoluto ajena a todas sus cuestiones.

Se asaltó un domicilio, y luego, protegidos por la hora avanzada de la noche, dos grupos de jóvenes afiliados a dos agrupaciones radicales enemigas se cruzaron varios disparos. No hay en todo esto ningún ideal, porque los ideales no se defienden llamando moradas y asesinados. No hay más que odios, intereses, pasiones por este o por aquel jefe.

Es un momento de la agitación de un partido, el cual, para que la gente se fije en él, necesita agitarse como un epiléptico y cegar mano de armas homicidas. Es el último recurso. Ya no hay entre radicales, por una y otra parte, más que odios y bajas pasiones. Es natural. No les ha dividido una cuestión de ideal. Les ha dividido la ambición de todos, porque todos querían gobernar en la comisión de Consumos del Ayuntamiento. En Valencia, socialistas y blanquistas, derramaron sangre por las calles. Aquí lorruxistas y lladonistas quieren ahora reproducir aquellas luchas, sin duda para aumentar más todavía su desdén y hacerse más odiosos a la opinión pública.

Para la viuda de Sánchez Moya

Nuestro querido amigo D. Salvador Vallverdú, encargado por la Juventud Federal Nacionalista Republicana de Barcelona, de recaudar todas las suscripciones

abiertas por la misma para la viuda de Sánchez Moya, en los centros de Unión Federal Nacionalista Republicana, ha recibido de la infortunada viuda del fogonero fusilado a bordo del «Numancia», la carta que a continuación transcribimos, para conocimiento de los interesados, acusando recibo de dicha suma, que importaba 454'85 pesetas según manifestamos y cuyas listas de donantes se publicaron en La Publicidad y «El Poble Català».

«Mula, 10 Septiembre 1912.
Sr. D. Salvador Vallverdú.
Barcelona.

Muy distinguido señor mío: Recibí su muy grata de fecha 3, en la que me acompañaba listas donantes, que me fui a mi favor y también en muy atenta carta se me daban las explicaciones de la tardanza. No tengo inconveniente en que publique en los periódicos mi más profundo agradecimiento a esos nobles señores que se han sacrificado por esta infortunada viuda.

Les doy mis más expresivas gracias, y a ellos, a usted, a todas cuantas almas caritativas han procurado por mejorar mi situación, que Dios se lo premie.

Señor Vallverdú, ya que tanto se ha interesado por esta mi humilde persona, si está a su alcance, haga una llamada a los demás periódicos de Barcelona y Badalona y Centros republicanos de una y otra localidad para que cunda la voz y activen los socorros para mí destinados.

No es mi objeto molestarle, pero ya que con tanta caballerosidad se ha portado conmigo, no desmaye, pues en usted confío.

Me ofrezco su más atenta y segura servidora q. b. s. m.,

Antonia Rubio

Viuda de Sánchez Moya.
Su casa donde estoy de criada, FONDA de San Mateo, Mula (Murcia).

Dicha cantidad es como hemos dicho la recaudada en los centros de la Unión Federal, debiendo tenerse en cuenta que cuando se hizo la suscripción figuraban en aquel partido algunos de los centros que se han afiliado después al reformismo. Hacemos esta aclaración para evitar confusiones en lo posible, y ex-ítamos al propio tiempo a todas las entidades o agrupaciones políticas que hayan hecho recaudaciones por su cuenta para socorrer a Antonia Rubio, a quo en vista de la dolorosa situación por que atraviesa, se apresure a remitirle lo que hayan recaudado.

Varias

El importante diario madrileño «España Libre», cambiará en breve su título por el de «La Nación». Seguirá sin embargo siendo el órgano del partido republicano reformista en la capital de España.

—De regreso de Puigcerdá se encuentra nuevamente en Barcelona nuestro querido director el señor D. Emilio Junoy.

—Ha regresado a Madrid el ex gobernador don Juan Prades, ex ministro de Fomento y Gallardo.

A un grupo de amigos y correligionarios suyos que fueron a despedirle, manifestáronles su propósito de volver en breve a Barcelona.

—El sábado celebrará sesión ordinaria la Juventud Liberal Monárquica de esta ciudad.

—El Centre Catalá de Belgrano (Buenos Aires), ha enviado un comunicado a la Unión Catalanista, participando su adhesión a la Asamblea Nacionalista de Tarragona y nombrando delegado para la misma a D. Javier Gambús.

—El próximo jueves, día 19, a las diez de la noche, tendrá lugar en el Círculo Republicano Reformista del distrito sexto, Aribau, 21, una reunión de los alcaldes de barrio del referido distrito.

—Ayer salió para Madrid el vicepresidente de la Diputación, D. Francisco de A. Bartrina.

Gacetilla rimada

Según dicen, y lo creo, porque lo afirma un colega, el alcalde de Sussex, persona honrada y correcta y amiga, hasta cierto punto de los animales, se encuentra actualmente recibiendo infinidad de tarjetas y misivas a montones y algunos telefonemas felicitándole por la actitud que demuestra en pro de los animales y en obsequio de las bestias. Según dicen, el tal lord, impuso una multa de esas que hacen doblar la cerviz, a un corrijero, y fué impuesta la multa, porque mandaba el buen hombre en una cesta a diez pollos, y creyó él que no importaba que fuera más o menos reducida, o más o menos estrecha. Pero el tal lord, considerando que los pollos eran unos pobres infelices, que tenían la existencia a merced de cualquier pñeche, o de alguna cocinera creyó oportuno que fuesen tratados con deferencia, y si aquellos pobrecillos no lograron otra cosa más céntrica, era muy justo que para ejemplo, o enseñanza, pagase aquel corrijero la multa. Pues bueno fuera que los pollos se encontraran estrechos en una cesta. Aprendo como es debido la tal acción, que demuestra que el alcalde, se desvive por los bichos, pero crea que yo quisiera saber qué hará ese lord, si se encuentra en un Hotel y le sirven el «oisíus» con galatras...

J. Enriquez Potes

SANTO DE DI A Santos Tomás de Vilanova, Ferrerol y Santa Irene ms.

SANTO DE MAÑANA San Genaro, obispo, Rodrigo ab. y Santa Constantia, m.

Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport

NOTICIAS

EL TIEMPO. — Día 17. — Las presiones atmosféricas se mantienen superiores a la normal, señalando el barómetro 765.75 milímetros.

El termómetro al sol indica 25.4 grados, variando a la sombra de una mínima de 15.8 a una máxima de 22.5.

Cielo despejado, reinando viento S. En igual día del año anterior, el barómetro señalaba 760.21 m.

El termómetro al sol indicaba 39.9 grados, variando a la sombra de una mínima de 20, a una máxima de 28.

Era el cielo despejado, reinando viento SSO.

El Metarsile Menarini introducido desde poco en España ha conquistado rápidamente el primer puesto como reconstituyente (mellarseniato de hierro y fósforo orgánico). [Pídese la opinión de vuestro médico]

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y atendidos en la Central de Teléfonos, Aviló, 11, por no encontrar los destinatarios:

De Madrid, Enrique Zoeyer.

Lorca, Luis Fuentes, Cadena, 22, entrepuerto.

Baro, María, Valencia, 233 o 253.

En la fachada de las Casas Consistoriales están expuestas dos artísticas cartelas que anuncian las fiestas a celebrar en Valladolid del 20 al 30 de este mes, y en Torrijos durante los días 27, 28 y 29 del mismo.

El Juzgado del Norte ha ordenado la libertad de Rafael Climent Montero, preso en mérito de causa sobre disparo y atentado.

Ha ingresado en la Cárcel Modelo a disposición de la autoridad militar, José Tapelias Vilanova, obrero cortador, detenido en Igualada por insulto a fuerza armada.

En el Juzgado de la Audiencia se ha incoado causa por hurto frustrado contra Fernando González Pérez, de 15 años de edad, que en virtud de dicho procedimiento ha sido reducido a prisión.

El día 21 del corriente, a las seis y media de la tarde, D. Eliseo Grullón, delegado plenipotenciario de la República Dominicana en Hotania dará una conferencia en la Casa de América, sobre el tema: «De la peregrinidad del castellano en América y especialmente de la individualidad de algunos poetas hispano-americanos como Bello, Heredia, G. Gutiérrez González, etc.

La Asociación Náutica Española celebrará mañana, a las seis de la tarde, en el local social, junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de interés general para la clase y en particular para sus asociados.

Servicios de los mozos de escuadra: Los de Pobla de Lillet detuvieron a un individuo que promovió un fuerte escándalo en la vía pública hallándose en estado de embriaguez.

Se le incoó causa por hurto a disposición del Juzgado a Jaime Montañá (a) «Vilaró», y Alejo Perranau Padrós (a) «Carboné», de 25 y 21 años, respectivamente, por haber reñido sobre sí uno lo debía al otro 10 céntimos.

El «Carboné» resultó con una herida en la oreja a consecuencia de un mordisco que le dió el «Vilaró».

El domingo, al anocheecer, algunos cazadores dieron muerte en el término de San Fructuoso de Bages, a la vaca navarra que se escapó días pasados de la estación del Norte, de Manresa, y que iba destinada a la cajea de Cardona.

La vaca fué conducida al matadero de San Fructuoso.

Se ha comprobado que ha desaparecido de San Feliu de Llobregat el notario don Jacinto Montañá y Soldevila, habiéndose encargado interinamente del protocolo el notario de San Baudilio.

En la Caja de Ahorros y Montepío de Barcelona, durante la pasada semana han ingresado 227,936 pesetas, procedentes de 3,823 imputaciones, siendo 359 el número de nuevos imponentes y se han satisfecho por 1,123 reintegros pesetas 177,147.33.

Al regresar anteayer tarde a Manresa una tarriana procedente de Artés, volcó en las inmediaciones del puente de Cabriana. Los pasajeros sufrieron contusiones leves.

De Instrucción Pública: En el solemne acto de la apertura del próximo curso académico que se celebrará en nuestra Universidad el día 1.º de Octubre, leerá el discurso de rúbrica el catedrático D. Juan de Dios Trías y Giró, versando dicha oración inaugural sobre el «Examen sintético de los progresos actuales del Derecho internacional en su relación o contraste con las ideas madres de Ética cristiana».

—El catedrático de la Facultad de Ciencias (Sección de las Naturales) de la Universidad Central, D. Manuel Antón, que actualmente se encuentra en Ginebra, representando al Gobierno español en el Congreso de Antropología que allí se celebra, ha telegrafiado al ministro de Instrucción pública, participándole que en la sesión de clausura, y en medio de entusiastas aclamaciones y vivas a España, se acordó, por unanimidad, que el próximo Congreso se celebre en Madrid.

—La «Gaceta de Madrid» del día 14 publica los acuerdos recaídos en las reclamaciones presentadas contra las preguntas que formuló el rector de esta Universidad, correspondientes a los concursos de traslado y de ascenso de Julio último.

—A fines del mes actual se publicará la convocatoria para las oposiciones a ingreso en el cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos.

SEÑORAS: En los abrigos LA AFRICANA todo se vende a precio de regalo. Trajes lana hechos a medida Ptas. 15. Polizas de daricos dibujos » 2.75. Bata de noche más superiores » 4.50. Cubre camas percal con decoraciones » 1.75. Únicos en Barcelona, Ronda S. Antonio, 16-18.

En la Unión Profesional de Dependientes y empleados de Comercio, Duque de Victoria, 1.ª, principal, 2.ª, continúa abierta la matrícula del curso de 1912-1913, a las siguientes clases, gratificadas para los socios e hijos de los mismos: curso elemental, reforma de letra, aritmética mercantil, teneduría de libros,

prácticas mercantiles, mecanografía, taquígrafa, francés 1.º, 2.º y 3.º cursos inglés idi. 1.º y 2.º. Horas de matrícula, de siete a nueve de la noche.

Exposición Internacional de Barcelona.—Enero a Abril de 1913.—TURÓ-PARK.—Secretaría: RAMBLA DE CATALUÑA, 60. Teléfono, 233.

BOLSA DEL TRABAJO. — Durante el día de ayer fueron colocados por mediación de la Bolsa del Trabajo cuatro aspirantes y registradas las siguientes piezas de trabajo:

2860 Aprendiz géneros de punto, de a 15 años.

2861 Meritorio buena letra de 17 a 18 años.

2862 Ayo para acompañar niños a domicilio, de 40 a 60 años.

2863 Aprendiz para laboratorio, de 16 a 17 años.

2864 Meritorio máquina, de 14 a 16 años.

2865 Tornero en metales montador y soldador.

Las Escolas del Distrito II, domiciliadas en la calle de Mercaders, 40, pral., ponen en conocimiento de las personas interesadas que por todo el mes queda abierta la matrícula.

Por ser dichas Escolas graduadas con un limitado número de discípulos, se hace preciso a los padres que deseen llevar a sus hijos, que no esperen a última hora, porque se exponen a quedar sin plaza.

De nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde, en la Secretaría de dichas Escolas, se facilitarán datos para la matrícula.

ATENEO ENCICLOPÉDICO POPULAR. — Ha quedado abierta la inscripción de alumnos que quieran concurrir a las clases que a partir del 1.º de Octubre se darán en el local de dicho Ateneo (Carmen, 80), y se recomienda a los que deseen continuarse en ella lo hagan desde luego el objeto de evitar la aglomeración de los últimos días y poder preñar el número de asistentes a cada clase, para que éstas resulten provechosas.

Cuantos deseen inscribirse o averiguar algún dato con referencia a dichas enseñanzas, pueden hacerlo en la Secretaría del Ateneo, todos los días laborables, de nueve a once de la noche.

Un individuo llamado Luis Casals Ribas, de 19 años, penetró en el piso principal de la casa núm. 26 de la calle de la Princesa, que se halla desahogado, y cuando ya había arrancado un trozo de cañería, fué advertida su presencia por los vecinos y detenido por los guardias.

En la calle Arenas de San Pedro, número 5, 1.ª, Angela Vilada, de 84 años, al encender lumbre en la cocina, prendió el fuego en sus vestidos. La pobre anciana salió a la escalera pidiendo auxilio, lo que prestaron algunos vecinos envolviéndola en una manta, pero a pesar de ello falló la infeliz a los pocos momentos.

El suceso impresionó profundamente a quienes lo presenciaron.

La Comisión mixta de Reforma se reunió ayer tarde, acordando autorizar al alcalde para disponer del 50 por 100 de la reserva de la deuda del cuarto trimestre de este año.

Acordóse asimismo el enajenar 2,000 títulos de la Serie B (ampliación) y 3,314 bonos de la Reforma con destino a la expropiación de varias fincas para la apertura de la sección tercera.

Juan Pérez Redonís, sufrió una caída en la fábrica de electricidad que existe en el término de San Adrián de Besós, y se fracturó la clavícula izquierda.

El obrero Andrés Iglesias Vázquez, que trabajaba en un pozo en una casa sin número de la calle de Verdi (Horta), al intentar subir a la superficie por medio de una cuerda, se cayó al fondo y quedó muerto en el acto.

Ayer se reunió la ponencia municipal del Saturno Parque, acordando estudiar las bases del concurso para arrendar el espacio ocupado por aquellas actrices.

Ayer visitaron al alcalde una comisión de carreteros reclamando una cantidad que les adeuda el Ayuntamiento por servicios prestados durante la campaña sanitaria.

Otra de alcaldes de barrio para pedir banderas y escudos para adornar la plaza de toros el día de la corrida que organiza a beneficio de los pobres.

Otra de dueños de fondas para reiterar la súplica de que se prohíba la colocación de mesas que dificultan el acceso a sus establecimientos.

El mejor café, Carmen, 1, LA ESTRELLA

De Sitges comunican: «Ha terminado la vendimia en esta comarca, cuya cosecha ha resultado muy abundante, pues los mostos en la última semana han dado 14, 15, 16 y alguno 17 grados.

Pronto empezará la vendimia de moscatel y luego la de malvasía.

El orujo se paga, actualmente, a 2.50 pesetas sacco, siendo probable que en la semana próxima se pague a tres pesetas.

ANIS DEL TAUP; pídense en todas partes.

La Comisión municipal de Hacienda tiene el propósito de proponer que se reanuden en seguida las obras de la antigua pescadería del mercado de San José, en la que se han de instalar los puestos destinados a venta de despojos.

Una comisión del Centro Mallorquín de esta ciudad visitó ayer al alcalde para rogarle que se interese para que la Banda Municipal acuda al puerto a recibir a la excursión mallorquina que llegará a esta a las ocho de la mañana del próximo domingo.

DELEGACION DE HACIENDA. — La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos:

Administrador de loterías núm. 31, pesetas 215.72; al ídem ídem núm. 33, 565.80; al ídem ídem núm. 40, 1,361.96; Juan Galins, 14,706.41; Olegario Gutiérrez, 864.50; Junta Pantano de Foix, 148,718; Vicente Viza, 1,327.05; José Fanés, 285.15; Sucesores de Durán, 494.33; Torras S. en C., 188.28; Francisco Romagosa, 79.73; José Colaf, 1,500.

No ha resultado cierto, afortunadamente, que la señora viuda de Rafa, madre de las dos hermanas víctimas de un ateu-

tado terrorista en la Rambla de las Flores, que haya sufrido un accidente en Tarrasa, como han afirmado algunos colegas.

En el entoldado instalado en la Reforma en donde celebrará el Ateneo Obrero del Distrito II las populares fiestas de la Merced, tendrá lugar el próximo domingo, día 22, a las cuatro y media de la tarde, una audición de sardanas originales del maestro Enrique Morera. Se invita a todas las señoras amantes de la danza regional.

UNION DE VITICULTORES DE CATALUÑA. — La Cámara Agrícola de Utiel, en atención carta dirigida al presidente de la Unión de Viticultores de Cataluña, pone en conocimiento de ésta que se adhiere al informe dirigido por la misma al ministerio de Fomento respecto a la petición formulada por Italia de hacer un convenio aduanero con referencia a los vinos de viticultores de determinadas procedencias.

ESTUDIOS UNIVERSITARIOS CATALANES. — Estos «Estudios» seguirán desarrollando en el nuevo curso de 1912-1913 el programa dictado y publicado antes de la apertura del curso anterior. Queda desde ahora abierta la matrícula para las cátedras de Derecho Civil Catalán, Historia de Cataluña y Literatura Catalana, con lección diaria las dos primeras y alterna la tercera, las cuales empezarán, según costumbre, en los primeros días de Octubre; oportunamente se indicará el día exacto de la lección primera. También se hará saber, por medio de la prensa, el día de la apertura de las demás cátedras anunciadas en el referido programa.

Las inscripciones de matrícula deben hacerse en la redacción de la Revista de los «Estudios», Obispo, 5, de doce a una de la mañana y de siete a ocho de la noche.

La Dirección de la Escuela Municipal de Artes del distrito VII hace público que debiéndose abrir a primeros de Octubre el curso de 1912-1913, desde el próximo día 20 quedará abierta la matrícula para todas las asignaturas, en la Secretaría del local escolar, calle de Galileo (Ateneo), de siete a nueve de la noche.

El próximo domingo se celebrarán en el Ateneo de San Juan Despá los exámenes generales y repartición de premios a los alumnos que concurren a las clases que mantiene el Centro.

El cónsul de España en Nueva Orleans, participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Faustino Carril, natural de Galicia, de 47 años, casado.

Manuel Baruso, natural de Zaragoza, de 86 años, casado.

Tomás Vadell Valverde, natural de Ibiza (Balears), de 68 años, viudo.

Miguel Slibert, de 88 años, viudo.

Nicolás Martínez, de 27 años, soltero.

Miguel Capó, natural de Menorca (Balears), de 78 años, viudo.

José Villegas Díaz, natural de Santander, de 75 años.

El cónsul de España en la Guaira participa también la de los súbditos españoles Rafael Pérez Percira, de 24 años de edad, y Fernando Martel, de 29 años, casado, natural de Canarias, agricultor.

El comandante general de somatenes don Enrique Carlos Gómez, revistó ayer al de Vall, que se hallaba formado en la estación a la legada de dicho general, quien se dirigió luego a la Casa Consistorial, donde se celebró una reunión de cabos y subcabos del distrito. Le visitaron el diputado a Cortes y el marqués de Villanueva y Geltrú, el alcalde y otras personalidades.

La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha declarado condicionales a los soldados José Camp Batet, del regimiento infantería de Navarra; Marcelino Figuls Maya, del de San Marcial; Ramón Quintana Fusté, del de Cuenca, y Jaime Espinal Casanova, del de Murcia.

Ha regresado del extranjero el secretario de la Cámara de Comercio D. Bartolomé Amengual.

El proyectado camino del Tibidabo a Costa Rica comenzará en la carretera de Vallvidrera, por donde pasa el tranvía, atravesará la vía del funicular al Tibidabo—en cuyo sitio existe ya un trozo de camino construido—pasará casi tocando por «Cal Bornó» y terminará al encontrar la carretera de Vista Rica a San Cugat.

Parece acordado que comiencen en breve plazo las obras de terminación de las marquesinas anterior y posterior del mercado de la Libertad.

Tocan a su término las obras de transformación de las rasantes de la plaza de Cataluña.

El día del próximo, día 21 del actual, a las diez de la mañana, se dará comienzo en la Facultad de Medicina a los exámenes extraordinarios de Septiembre.

La Sociedad Mutua de Maestros Sastreres La Confianza, hace público, para conocimiento de los interesados y a fin de que puedan previamente prepararse, que en el verdadero mes de Febrero de 1913 se celebrará el primero de los concursos de aprendices, acordados por aquella Sociedad, en cuya conscripción se facilitarán las respectivas condiciones y de al es.

La Comisión provincial, en su sesión de ayer, despachó los siguientes asuntos de la sección de Fomento:

Informe acerca de los recursos de alzada interpuesto por la «Societat d'Estudis Econòmics», D. Juan Nualart, D. José Roca, D. José Balañá, D. Leopoldo Terol y D. J. Bertrán Ballet y otros, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona de 11 de Diciembre último relativo a la unificación de los plazos de reversión de los tranvías de esta capital.

Ídem en el expediente de expropiación en la casa número 59 de la calle Ancha afectada por la reforma interior de Barcelona.

Ídem acerca de la autorización solicitada por la Compañía Telefónica del Vallés, para cruzar el ferrocarril de Barcelona a San Juan de las Abadesas.

Ídem acerca del proyecto de la Compañía Barcelonesa de Electricidad para la instalación de una línea de transporte de energía desde un aprovechamiento del río Llobregat a Barcelona.

Remisión a informe del arquitecto del expediente de expropiación de la casa número 8 de la calle de Avellana, afectada por la reforma interior.

Indemnizaciones al personal de Obras públicas provinciales motivadas por la conservación de carreteras durante el mes de Abril último.

Ídem ídem, de Mayo. Ídem al pagador del servicio facultativo correspondiente al primer semestre del corriente año.

Instancia de la Alcaldía de San Feliu de Torelló relativa al arreglo de la travesía por dicha villa de la carretera de Manlleu a San Pedro de Torelló.

Nombramiento de un señor diputado para la recepción de la piedra acopiada en la carretera de Moyá a Calaf.

Ídem, ídem, de las obras del camino vecinal de Cabrials a Vilasar de Mar.

Instancia del contratista del puente del Pla, solicitando prórroga.

Adjudicación definitiva del servicio de acopio para la conservación del camino vecinal de Parets a la carretera de San Lorenzo Savall a Llinás.

Presupuesto de acopio para la conservación del camino de San Vicente dels Horts a San Martín de Torrellas.

Ídem, ídem, de San Pedro de Riva a Villanueva.

Ídem, ídem, de Olesa de Bonesvalla a Aviñonet.

Ídem, ídem, de Pontons a Torrellas de Foix.

Aprobación del ajuste para el suministro de piedra con destino al de Vilafranca a Guardiola.

Nombramiento de un señor diputado para la recepción provisional de las obras del puente sobre la riera del Pla.

Remisión a informe de la Jefatura de Obras públicas del presupuesto de reparación y conservación de carretera para el año 1913.

La Comisión provincial, en su sesión de ayer, despachó los siguientes asuntos:

Sección de cuentas municipales.—Dictámenes proponiendo la aprobación y finiquito de las cuentas municipales de Artés, Martorell, Santa Coloma de Centelles y Vilanova de Sau, de 1911.

—Se ha verificado la subasta de acopio de piedra machacada de 2,670 metros cúbicos, para la conservación de la carretera de Vich, al confín de la provincia de Gerona en dirección a San Hilario. El tipo ha sido de 19,651/20 pesetas, habiéndose adjudicado a Jaime Vila, que ha sido el único postor.

Carpeta taurina

Ya dije en la edición del lunes el resultado desastroso que obtuvo la novillada celebrada en las Arenas, patrocinada por la Asociación de la Prensa Daria de esta, con objeto de recaudar fondos para las víctimas de Bermeo.

El público respondió como siempre al llamamiento, llenando el circo de la Gran-via, y este público que entregó en tiquis sus dinero, sin reparar en el aumento de precio que se fijaron en las entradas, vivió con disgusto la lidia de los bueyes de Moreno Santa María.

Los señores de la Junta de festejos de la Asociación y que pensaron organizar el festival, ajeno por completo a las cuestiones de toros, debían haberse informado antes de personas competentes, para los indicasen si el cartel que les presentaban los señores empresarios de las Arenas, era de recibo, para no quedar desahogados y en evidencia en frente de los aficionados, y no les quepa la menor duda, que los reviseros de los diarios locales — por ejemplo — les hubiesen hecho observar lo deficiente del programa y lo probable que era el fracaso.

No lo hicieron así, y la razón vino a demostrarnos ayer tarde, que las cuestiones de toros, son algo más difíciles que lucir el traje y pasear en coche acompañando a las distinguidas damas que dispensaron el favor de ocupar la presidencia.

El caso de ayer, debe servir de ejemplo y tenerlo presente los señores de la Asociación, porque es doloroso que el público indignado asale el «balconcillo de la Prensa» y dedique frases de dudoso gusto, a los que no tienen participación alguna en ciertos festejos.

Merece mi aplauso sincero, el que la Asociación de la Prensa, se encargase de organizar espectáculos, como la novillada para socorrer a los menesterosos, pero al dar su prestigioso nombre, en todo caso, debe tener en cuenta, cómo y en qué forma lo hace.

Espero la nota de gastos e ingresos, para trasladarla a mis lectores.

El cartel de matadores que la comisión organizadora de la Asociación de aficiones y ex-alcaldes de esta capital ha organizado para el próximo día 29 del corriente, cuya corrida de toros se celebrará en la Plaza Antigua de la Barceloneta, demuestra de un modo claro que la citada Comisión sabe lo que al público satisface.

Se lidiarán y estuquearán seis toros de Antonio Guerra, por los valientes matadores Antonio de Dios (Conejito), Machaco Manolete.

Teniendo en cuenta la Comisión organizadora los francos éxitos logrados por el diestro Manolete, no ha querido dejar que integrara el cartel contratándole para el día 29, aceptando el valiente matador, muy gustoso, despreciando las fechas que se le ofrecían en Sevilla, queriendo tomar parte en el festival benéfico para los pobres de Barcelona.

Entre

ENTRE RADICALES

Lerrouxistas e intransigentes

Declaraciones del señor Figueras

En cuanto se enteró el concejal disidente de que los detenidos ayer de madrugada eran del partido del cual él forma parte, se presentó en la Delegación de Atarazanas para declarar sobre el asalto del Casino de la calle del Vidrio y lo ocurrido después.

El señor Figueras declaró lo que sigue:

Que hace unos veinte días, dos correligionarios le dijeron que habían oído una conversación entre radicales, de la cual se desprendía que dichos elementos preparaban una agresión contra los concejales disidentes; que dicha agresión tendría consecuencias, pues pensaban llegar hasta el extremo de anularlos, para que no fueran al Ayuntamiento a esbozar los asuntos de los radicales, y que pronto saldría un semanario titulado «La Protesta», en el cual

La salud vale más que el dinero

La salud es el más preciado de los bienes: vale más que todas las riquezas. Todos estamos de acuerdo en este punto. Por consiguiente, nuestra principal preocupación ha de ser la de conservarnos en buena salud y si, por desgracia, caemos enfermos, buscar el remedio bueno para curarnos. Hay personas que parecen víctimas designadas para sucumbir a los ataques de la enfermedad: son los debilitados, los que tienen sangre empobrecida o viciada, aquellos cuyo sistema nervioso está sin fuerzas. A todos estos debilitados, a todos estos pobres de sangre, a todos estos enfermos, les aconsejamos que tomen las Píldoras Pink, que son un inimitable regenerador de la sangre y un poderoso tónico de los nervios. Las Píldoras Pink son el remedio que puede curarlos.



Srta. Victorina Gelabert

La señorita Victorina Gelabert, calle 6.ª Valencia, número 303, 3.ª, 1.ª, Barcelona, estaba anémica, no tenía sangre suficiente. Las Píldoras Pink la han curado. He aquí lo que ella misma dice:

«Desde que dejé de ser niña, es decir desde la época de mi formación, siempre estuve enferma de anemia. Pálida, débil, continuamente desfallecida y sin fuerzas, padecía dolores de cabeza que a veces duraban muchos días seguidos. A partir de la primera manifestación de mi desarrollo fué en aumento mi males, sobre todo en las sucesivas menstruaciones, que carecían de la regularidad consiguiente. Así seguí por largo tiempo. Las únicas que no tomaba antes las Píldoras Pink, pues me han curado por completo y me han cambiado en todo. Ahora tengo muy buen semblante, carezco de dolores de cabeza y me hallo entera y bien.»

Las Píldoras Pink son un inimitable regenerador de la sangre; curan todas las enfermedades que provienen de la pobreza de sangre o de la debilidad del sistema nervioso: anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, neuralgias, dolores de estómago, reumatismos. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja o veintinueve pesetas las seis cajas.

se azuzaría a la Juventud radical contra dichos concejales.

Añadió el señor Figueras que él no hizo caso alguno de la denuncia, pues creyó que sería una de tantas amenazas; pero que luego empezó a dar crédito a lo que sus correligionarios le habían dicho al ver que salió el referido semanario y que en él se hacían las excitaciones que sus correligionarios le habían dicho y que se citaba como el mejor sitio para realizar la agresión el Bar París, lugar a que él suele concurrir todas las noches.

Seguía diciendo el señor Figueras que durante varios días había visto pasar por el citado bar un grupo, capitaneado por un individuo empleado en el Ayuntamiento y en el cual iban Canullo Bix (León Rochó), y otro apellidado Vivó, que profieren insultos e indirectas en contra suya y de los señores Liadó y Cuñalóns.

Que en la tarde de ayer el mismo grupo subió a la redacción de «El Intransigente» en actitud violenta, y que a la salida se les oyó profetir amenazas, por todo lo cual él creía de buena fe que los asaltantes del Casino Radical de la calle del Vidrio eran los que componían el citado grupo, acompañados de un individuo llamado Fray Amador y de otro apodado el «Tallat».

Por último terminó denunciando al señor Figueras que, según le habían manifestado los dos obreros que le hicieron las anteriores confidencias, el complet combato los tres concejales disidentes, le habían fraguado los señores Mir y Miró y Emiliانو Iglesias, y lo había sancionado el señor Lenoux.

Los detenidos al Juzgado

Según adelantamos, los detenidos por los disparos de ayer madrugada son: Fernando Susse, Juan Soler, dueño de la zapatería sita en la calle de Pontone, número 49, a quien se le acusó de revolver con tres cápsulas cargadas y un bastón de hierro; Antonio Ortega, escribiente de la Tenencia de Alcaldía del distrito quinto, y Salvador Pung. Estos dos últimos sólo llevaban bastones con barra de hierro.

Los cuatro detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia, aplicando además a los dos primeros la multa de 500 pesetas, en virtud del último bando del gobernador civil, en el que prohíbe el uso de armas de fuego.

También ha sido enviado al Juzgado el último número del semanario titulado «La Protesta», que excita a las Juventudes radicales a emplear medios violentos, tales como los empleados en el día de ayer.

Un cartel

Ayer mañana fué puesto en los balcones de la Rambla, del diario órgano de los disidentes «El Intransigente», un cartel que decía: «Asalto y robo a un Casino radical. Canallas, Cobardes, Lastrones».

Tan pronto como se apercibió la policía, subió a las oficinas del referido diario, obligando a los redactores a que quitaran el cartelito.

En el Gobierno civil

Ayer mañana visitaron al gobernador

El concejal D. Pedro Figueras, el periodista D. Arturo Mori y D. Manuel Chertola, para interesarse por la libertad de los detenidos a consecuencia de los sucesos del Paseo de Colón.

Por la tarde, al recibir el gobernador a los periodistas habló con ellos del asunto al Casino Radical y de los disparos de ayer madrugada, diciendo que era vergonzoso, tanto para uno como para otros, que esas cuestiones políticas se resolvieran a tiros; que él está dispuesto a amparar todas las ideas políticas, pero que lo está igualmente para reprimir con mano dura hechos como los de anteaer, que son indignos de ciudades civilizadas.

Añadió que había dado orden al Juzgado para que denunciara lo que en la Prensa se diga, que se pueda juzgar como excitación a luchas análogas a las de anteaer.

El gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas a los detenidos Susso y Soler, por usar armas indebidamente.

Los cuatro detenidos continuaban anoche en los calabozos del Palacio de Justicia a disposición del Juzgado de instrucción del distrito de Atarazanas, al que corresponde instruir la causa por los sucesos de la madrugada de ayer.

Otro incidente

Al anocheer de ayer se presentó en el Casino Radical de la calle del Vidrio, un sujeto llamado Francisco Gelabert Durán, quien increpó a otro individuo que se hallaba en dicho local, llamado José Queraltó Ortiz.

De las palabras pasaron a los hechos, repartiéndose algunos estacazos. La mediación de varios socios y de unos agentes de la autoridad, puso término al conato de zambra, siendo los dos contendientes detenidos y puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

Joven rebelde gravemente herido

Se ha presentado a la autoridad el médico doctor Samsó denunciando que en una casa de la calle Rosal había asistido a Francisco Villar Carroño que presentaba una grave herida en el hombro derecho sobre el homoplato, temiendo que tenga atravesado el pulmón.

Recordarán nuestros lectores que el herido agredió días pasados en la Rambla al concejal lerrouxista Ruiz Morales.

Gobierno civil

Vida corporativa

Se ha puesto la nota de presentación en este Gobierno a los estatutos de la nueva sociedad La Verdadera Unión.

Ayer noche celebraron reunión las siguientes:

Dueños de coches de punto, El amparo del vigilante, Tejedores metálicos y constructores de colecciones metálicas y La Unión Ferroviaria (Sección Catalana).

Noticia desmentida

Ayer mañana estuvo en el Gobierno civil una Comisión de obreros de San Juan Desplá, acompañados de los señores Micó y Pulquer, para protestar ante el señor Portela de la noticia que anteaer daba el «Diario de Barcelona», en la cual se dice que las Sociedades obreras de San Juan Desplá, habían acordado protestar contra el gobernador y pedir su destitución.

Dijeron los comisionados al señor Portela, que era falsa la noticia, y que muy por el contrario ellos tienen un aplauso para el gobernador.

Huelga solucionada

En la reunión celebrada ayer mañana en el Gobierno civil, entre patronos y obreros de la fábrica de cubas y banos de los señores Ferrero y C.ª de la calle de Calabria, quedó solucionado el conflicto que entre los mismos existía y por lo que dicha fábrica estaba cerrada, quedando en que esta mañana volverá a reanudarse el trabajo.

Sobre un infundio

El gobernador señor Portela nos dijo anoche que nada sabía de que en telegramas se hubieran negado a cursar algunos telegramas para Barrio, como afirma un periódico.

Si el hecho es cierto, dijo el gobernador, no es debido a ninguna medida del Gobierno. Será sin duda en cumplimiento del reglamento que impone ciertos requisitos para admitir telegramas.

REVISTA DE TRIBUNALES

Audiencia provincial.—Ayer se reanudó la vida ordinaria en esta Audiencia, actuando las tres secciones de la misma, formando tribunal, en la primera, el presidente de la propia Audiencia, D. José Catalá, con los magistrados señores Izquierdo y Díaz Medina; en la segunda, los magistrados señores Saavedra, Torreblanca y Villar, bajo la presidencia del primero; y en la tercera, los señores

Gironés, que presidía, Pelayo y Navarro.

En dichas tres secciones, el ministerio fiscal estuvo respectivamente representado por los señores Moncada, Degollada y Ema.

—Sección primera.—**Hurto.**—Tuvo lugar la vista de la causa seguida contra Narciso Pous Tous, acusado de haber sustraído, sin violencia, de los talleres que la Compañía de ferrocarriles del Norte posee en San Andrés, un contrapunto de un vagón, que fué valorado en 6 pesetas.

El señor fiscal pidió que se impusieran tres meses de arresto mayor al procesado, al que, según resulta, se le han seguido ya otras causas por robo.

—**Otro hurto.**—En 13 de Junio último, Miguel Viñals Moragas se incautó de 80 kilos de patatas de un campo de la barriada de San Andrés de Palomar.

El representante del ministerio público interesó del tribunal que condenara a un año y un día de presidio correccional a Miguel Viñals, que, con anterioridad, ha sido tres veces condenado por otros tantos delitos de robo.

Por incomparecencia de Cipriano Carrillo Esteban, tuvo que suspenderse la vista de la causa instruida contra el mismo, por el Juzgado del distrito de Atarazanas, por el delito de amenazas.

—Sección segunda.—**Dispara.**—Compartió ante el tribunal constituido en esta sección el procesado Juan Gualdo Andreu, en méritos de la causa criminal que se le siguió por el Juzgado de instrucción del partido de Villanueva y Geltrú.

El mencionado Gualdo, el día 28 de Marzo del corriente año, hizo un disparo de arma de fuego contra el encargado de una agencia de transportes de Villanueva, por resentimientos que con aquél tenía por haberle despedido. Dicho encargado resultó con una herida en el pecho, de la que curó a los ocho días.

El señor fiscal estimó que los hechos ejecutados por el del banquillo eran constitutivos de un delito de disparo de arma de fuego y de una falta incidental de lesiones; pidiendo que por el delito debía condenarse al repetido Gualdo a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional; y por la falta, a diez días de arresto mayor.

—**Más hurtos.**—Antonio Pardo Díaz, era un operario electricista que el día 24 de Mayo del pasado año, estuvo en dos distintas casas para proceder al arreglo de algunos desperfectos de las instalaciones. Mas al marcharse, después de terminado su cometido, y, sin duda, como recuerdo de su estancia en dichas casas, se llevó de las mismas alhajas y objetos de valor.

El propio individuo, en uno de los primeros días del citado mes, había ya sustraído del almacén de su principal, dos rollos de alambre, que fueron valorados en 800 pesetas.

El fiscal acusó a Pardo de autor de tres delitos de hurto; pidiendo que por uno de ellos se le impusieran cinco años, cinco meses y once días de presidio correccional; y dos meses y un día de arresto mayor por cada uno de los otros dos delitos.

—Sección tercera.—**Siguen los hurtos.**—Vióse la causa instruida por el Juzgado del distrito del Sur contra Bautista Soler Prefasi, que el día 21 de Marzo último penetró en un solar de la calle de Cabanas y sustrajo varios efectos que en el mismo se encontraban.

Como el Soler Prefasi ha sido condenado dos veces por robo y otra por tenencia de útiles para el propio delito, el representante del ministerio fiscal sostuvo que el del banquillo se había hecho acreedor a la pena de cinco años de presidio correccional.

—**Van siguiendo los hurtos.**—Así se celebró otra vista, en juicio oral y público, de la causa seguida por el mismo Juzgado del distrito del Sur, contra Miguel Burria Gumara.

El día 29 de Abril del corriente año había parado un carro de basurero en la calle de Salvá, cuando acertó a pasar por la misma el procesado, quien, enamoramándose de los arreos que lucía el caballo unido al carro, con la mayor tranquilidad del mundo se apoderó de los mismos, vendiéndolos luego a un trapero de la calle del Arco del Teatro.

A dicho individuo se le pidieron, por el fiscal, dos meses y un día de arresto mayor.

—**Y... continúan los hurtos.**—Un dependiente de una panadería de la calle de Poniente, llamado Antonio Pascual Rodríguez, el día 19 de Marzo último salió, como de costumbre, a efectuar el reparto de pan. Pero, una vez terminado éste, en lugar de regresar a la casa de su principal, se largó con el dinero importe de las ventas efectuadas, con más la suma de cuarenta pesetas y alguna alhaja, toda propiedad de un compañero de trabajo llamado Juan Serra.

El fiscal estimó que los explicados hechos eran constitutivos de dos distintos delitos de hurto; interesando que por uno de ellos se impongan al procesado Antonio Pascual cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional y cinco meses de arresto mayor por el otro.

—Para hoy, día 18, se han hecho los siguientes señalamientos:

Audiencia territorial.—Sala primera.—Interdicto.—Litigantes: D. José Pella y Forgas y D.ª Josefa Manard Lalich.—Juzgado del Oeste.

—Sala segunda.—Pobreza.—Litigantes: D. Pedro Bruix y D.ª Antonia Girbau.—Tarrasa.

—Incidente.—Litigantes: D. Roberto Ponsá y D. Marcelino Jané.—Universidad.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Tres incidentes en causa por violación, estafa y falsedad, instruidas por los Juzgados del distrito de la Audiencia y del partido de Manresa.

Sección segunda.—Juicio oral, por injuria y calumnia, contra Adelardo Mir.—Universidad.

Juicio oral, por lesiones por imprudencia, contra Rafael Vallés.—Universidad.

Incidente en causa por injurias a la autoridad, dimanante del Juzgado de Martorel.

—Sección tercera.—Oral, por hurto, contra Simeón Palmí Exposito.—Lonja.

Oral por lesiones, contra Maximiliano Gallen Bonet.—Sabadell.

—Esta mañana, a las once, entrará de guardia el Juzgado de instrucción del distrito del Hospital, con el secretario señor Aracil.

LAS TRAGEDIAS DE LA VIDA

Joven matrimonio suicida

Muere asfixiada una niña de 3 meses

Un joven matrimonio—Antonio Rivera de 21 años y Joaquina Martí de 19—decidió suicidarse el día 15, ignorándose por qué causa.

Al efecto dejaron abierto el retrete de la casa en que habitaban—calle Cortina, 17—y se metieron en la cama junto con una niña, hija suya, de tres meses. Las emanaciones del retrete y la pérdida de fuerzas por no tomar alimento alguno, casi asfixiaron a los jóvenes esposos.

Ayer tarde se presentó en el domicilio del joven matrimonio una tía de la esposa llamada Joaquina Llobet. Casada ésta de llamar sin que nadie respondiera solicitó ayuda de los vecinos y cuando éstos se decidieron a derribar la puerta se oyó la voz desfallecida de Antonio Rivera que entregó la llave por el mirador, pues no podía abrir la puerta. Abierta ésta, se ofreció a los vecinos un espectáculo doloroso. En la cama yacía el joven matrimonio presentando graves síntomas de asfixia. La niña de tres meses era ya cadáver.

Los jóvenes esposos fueron auxiliados en el Dispensario de las Casas Consistoriales, pasando luego al Hospital. El cadáver de la niña fué trasladado al depósito del Hospital Civil.

Sociales

La Asamblea ferroviaria de anoche

Los ferroviarios de la Sección Catalana felicitan al obispo y censuran duramente al obrero socialista Barrio presidente de la Federación Nacional de Ferroviarios

Anoche, poco antes de las diez, y ante numerosísima concurrencia que llenaba por completo el amplio salón de actos del local de la Unión Ferroviaria (Sección Catalana), se celebró la anunciada asamblea general extraordinaria para dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión de ferroviarios que marcharon a la Corte con objeto de conocer la respuesta que las Compañías dieron a las peticiones de la Sección Catalana.

Ocupó la presidencia el presidente accidental Baldomero Ortiz, quien al abrir el acto explicó las impresiones que en la conferencia telefónica celebrada anteaer que les transmitieron los comisionados que se hallan en Madrid.

Afirmó que, según sus compañeros, las Compañías se niegan a conceder lo que piden los ferroviarios, impeliéndoles a la lucha.

Habló el compañero Vila, explicando la visita que hizo a los ferroviarios del Central Catalán y de Manresa a Berga, en la que pudo observar el entusiasmo que reina entre aquellos compañeros, como lo demuestra el telegrama de adhesión recibido anoche de la segunda de dichas líneas.

Pregunta a la Asamblea si en caso de que aquellas Compañías tomen represalias contra sus obreros, los de la Red Catalana les apoyarán hasta obtener justicia, a lo que los reunidos contestan con un sí unánime.

Dijo que después de reconocer la justicia de la demanda, no cree que el

Gobierno se ponga de parte de los oprimidos

Afirma que, al parecer, les importa un bledo lo que hagan los ferroviarios a las entidades económicas de esta capital, puesto que nada han hecho para conjurar el conflicto y sin que haya servido de estímulo la conducta del cabildo Catedral y del representante del obispo excitando al ministro de Fomento a atender las peticiones de los ferroviarios. Propone que se mande al obispo una comunicación agradeciendo su proceder.

Así lo acuerda la asamblea por aclamación, si bien se perciben en la sala algunos rumores de disenso.

Sigue el orador su peroración y ataca a Maristany por no haber recibido a los comisionados.

Termina con vivas a la Unión y a la Huelga.

El compañero Navarro empieza su discurso censurando a D. Eduardo Maristany por no haber recibido a los comisionados catalanes.

Dijo que no es cierto lo que dijo que había demorado viaje a Madrid para recibir a la Comisión, cuando no ha querido recibirla en Madrid.

Sostiene que este desaire es intolerable y que por lo tanto debe abandonar la actitud de transigencia.

Refuta que haya existido espíritu de transigencia por parte de las Compañías.

Ataca a Vicente Barrio, sin aportar ninguna sólida argumentación contra él. Dice que los ferroviarios alcajanes no pueden esperar, que el hambre no tiene espera y que de ahí que después de «dos meses» de espera han decidido ir a la huelga.

Cree que los ferroviarios del resto de España desoyendo los consejos que atribuye a Barrio secundarán el movimiento iniciado por la Sección Catalana.

Termina diciendo que los aumentos de sueldo en la Red Catalana significan únicamente un millón y medio, o sea el 30 por 100 de 5.040.000 pesetas, constituyendo una nimiedad impropia de discutir hombres que se creen con talento.

Habla Ferrigola para recomendar que al estallar la lucha cumplan todos con su deber.

El compañero Martí dijo que en el viaje que hizo con Broto y Vilá por la línea del Norte, pudo persuadirse de que el antagonismo de aquellos compañeros para la lucha es tan grande como el de que están impuestos los de la Red Catalana.

Explica la acogida que se les dispensó en Manresa por los compañeros de allí, que cotizan en la Sección Catalana.

Repite una frase que dirigió a aquellos ferroviarios de que si los catalanes dejaban de aprovechar la oportunidad de ir a la huelga serían dignos de compararse con débiles mujeres, cambiando los pantalones por las faldas de éstas.

Desconfía de que se otorgue de buen grado nada a los ferroviarios, si éstos no saben tomárselo.

Termina diciendo que los ferroviarios han sufrido una indigestión de legalidad y que es preciso purgarse con una dosis de convicción societaria.

El secretario de U. F., Emilio Polo, afirmó que la huelga está más cerca de lo que parece, a juzgar por el entusiasmo que pudo observar en su reciente viaje a Tarragona.

Rechaza, en nombre de la Unión Ferroviaria (Sección Catalana), y en el de la Junta a que pertenece, las frases atribuidas a Barrio, de que la Sección Catalana obedece con su actitud a manejos de personalidades políticas.

Ataca a Barrio por su actitud, y fulmina diatribas contra las Compañías ferroviarias.

Explica que en la conferencia que dió en Tarragona, en la que había representaciones de Almansa, Valencia, Játiva, Alcoy y otras poblaciones, los comisionados al adherirse a la iniciativa de la Sección Catalana convinieron en que antes de sucumbir los ferroviarios, debía hundirse todo, dando al movimiento el carácter que ante todo les ofreciera garantía de triunfo.

Fustiga a D. Eduardo Maristany y propone que ante la soberbia de éste, se remita un telegrama al ministro de Fomento solicitando en nombre de 7 mil ferroviarios, la destitución del director de la Red Catalana. En vibrantes párrafos, dijo:

No somos políticos; no somos lerrouxistas ni socialistas; somos exclusivamente ferroviarios y defendemos nuestros derechos.

Por esto se ha acordado felicitar al obispo porque leal e hipocritamente se ha interesado en beneficiar al obrero. No nos hemos de fijar en las causas sino en los efectos.

Cree que el telegrama del obispo no será contraproducente.

Anuncia la celebración de un mitin monstruo en un teatro de esta capital, para dos días antes de la declaración de huelga, cuya fecha, dijo, no está fijada aún.

Dijo que según noticias de Gerona, Tarragona, Zaragoza, Soria y de los andaluces, se han presentado a los respectivos gobernadores las comunicaciones pre-

ventivas que determinan la ley para ir a la huelga.

Esto demuestra, afirma, que no estamos tan solos como dice Vicente Barrio. Quien está solo es él que pronto caerá de su pedestal falso, porque también son falsas las doctrinas que susienta.

Dirigiéndose al personal de oficinas dijo que en Intervención hay hombres que laboran para hacer abortar la huelga, proporcionando al gobernador antecedenes falsos, puesto que para nada intervienen en la organización de la huelga.

Aconsejó que se les llame la atención toda vez que los comités de huelga están nombrados y no es de suponer que se hayan vendido.

Terminó recomendando unión y confianza en los que dirigen la Unión Ferroviaria.

El presidente, Ortiz, lee el siguiente telegrama que se acaba de recibir:

«Madrid 17, a las 20.20.—Unión Ferroviaria. Moncada, 14, principal.

Entrevista Canalejas asoma esperanzas arrego. Acordamos demorar regreso jueves rápido. Ferroviarios ésta grandes simpatías. Entrevista Maristany respetuosa. Telegrafía conformidad aplazamiento. Decidido resultado asamblea.—La Comisión.»

A pregunta de la presidencia se acuerda por aclamación contestar a los comisionados la conformidad que piden.

Termina Ortiz exhortando a los reunidos a perseverar en el entusiasmo para la huelga de que han dado muestras de estar poseídos los reunidos y esperar el regreso de la Comisión.

Finalmente se acuerda asistir en corporación al entierro del ferroviario Fábregat, fallecido a consecuencia de haberse arrollado un tren y mandar en nombre de la entidad una corona de flores naturales al fúnebre acto.

A las once y minutos terminó la asamblea sin el menor incidente.

Una reunión

En el Centro Obrero de la calle de Poniente, 24, 1.ª, se celebró el sábado próximo pasado una reunión de delegados de Sindicatos obreros para organizar la Nueva Federación Local.

Presidió la reunión el compañero Ullot, el cual explica el objeto de la reunión. Manifiesta que debido a la represión realizada estos días, dos compañeros de la comisión organizadora han ingresado en la cárcel. Propone se nombren dos delegados que provisionalmente suplan a los que se encuentran en la cárcel.

Son nombrados por unanimidad los delegados de los Sindicatos Aprestadores y Cilindradores y Camas Torneadas.

Algunos compañeros hicieron uso de la palabra sobre varios asuntos de organización de la Nueva Federación Local.

Acordaron ayudar moral y materialmente a los aprestadores, que se encuentran en huelga.

También acordaron suscribir el boletín pidiendo el indulto del obrero español condenado por el Gobierno norteamericano.

A las once se levantó la sesión.

Las Sociedades adheridas hasta la fecha a la Nueva Federación Local son 99, en ellas las de Fundidores y peones en hierro; Unión Metalúrgica; Carpinteros; Ebanistas; Oficios varios en organización y Estercos de Barcelona.

La sociedad La Alianza, de camareros de Barcelona, celebrará reunión general de las tres secciones, hoy miércoles, a las once de la noche, en su local social Guardia, 12, principal.

ANUNCIOS OFICIALES

BANCO HISPANO COLONIAL

Este Banco subasta por cuenta del excelentísimo Ayuntamiento 3.514 bonos de Reforma y 2.000 títulos, serie B, ampliación de la misión de 1906, de la Deuda municipal amortizable, con el cupón tanto los títulos, como los bonos de 31 de Diciembre del corriente.

El tipo de subasta y por consiguiente, el mínimo, será 91/60 por 100 para los bonos y 95/50 para los títulos.

La subasta se celebrará el 21 del corriente, a las once de la mañana para los bonos y a las once y media para los títulos.

Previo depósito del 5 por 100 del importe nominal de los valores pedidos, en los días 19 y 20 del actual, de nueve a doce de la mañana y el 21 hasta las diez de la misma, se recibirán en el Banco separadamente para cada una de dichas clases de valores, proposiciones, que podrán intervenir Bancos, banqueros o corredores reales de esta plaza, abonando el Banco al intermediario 1/3 por 100 sobre el importe nominal de los valores adjudicados.

El importe de la adjudicación deberán ingresarla los interesados en el Banco el día 23 del corriente, de nueve a doce de la mañana, en efectivo o su equivalente, a satisfacción del Banco, el cual entregará en el acto los valores correspondientes.

Las demás condiciones, formalidades y reglas de la subasta serán las mismas, que han regido para los actos análogos anteriores.—Barcelona 17 de Septiembre de 1912.—El delgado del Consejo, vice gerente accidental, Francisco Fontanals.

salieron de la sala escollados por mister Jackson, sin más parlamento.

—Nathaniel Winklet — llamó Mr. Skimpin.

—¡Servidor! — contestó una voz apagada.

Mr. Winklet ocupó el sitio de los testigos, y habiendo prestado juramento, se inclinó ante el juez con mucha deferencia.

—No me mire usted a mí — dijo éste con dureza. — ¡Mire usted al jurado!

Mr. Winklet obedeció el mandato y miró hacia donde le pareció probable que estuviera el jurado, porque lo que es verlo, en el estado de confusión en que se hallaba, no había que pensarlo.

Mr. Winklet fué examinado por Skimpin, el cual, siendo un jovencuelo de 42 años que «comedia», tenía empeño, naturalmente, en desconcertar a un testigo que estaba dispuesto en favor de la parte contraria.

—Vamos, caballero — le dijo; — tenga usted la bondad de decir su nombre al señor juez y al jurado.

Mr. Skimpin inclinó la cabeza con aire sagaz para oír la respuesta, y miró al jurado como dando a entender que casi esperaba que el gusto natural de Winklet por el perjurio le llevara a dar un nombre que no lo perteneciera.

—Winklet — dijo el testigo.

—Y el nombre de pila?

—Nathaniel.

—¿Daniel? ¿Tiene usted otro?

—Nathaniel, Daniel, o Daniel Nathaniel.

—No, señor; sólo Nathaniel.

«El juicio que Mr. Bardell había formado sobre los hombres se fundaba en la consideración de los inestimables cualidades de su difunto esposo. No le inspiraba miedo ni desconfianza, no sospechaba de ellos; era toda inocencia y sencillez. Mr. Bardell, pensaba, era hombre de honor y de palabra. Mr. Bardell fué soltero antes de ser casado: de los solteros espero protección, auxilio y consuelo; en ellos veré siempre algo que me recordará a Mr. Bardell, cuando, siendo soltero, conquistó mi corazón juvenil: a un soltero equivaré, pues, mis habitaciones. Impulsada por esta idea, la desolada viuda apretó al niño contra su pecho, y puso el anuncio en la ventana. Permaneció allí mucho tiempo. No la serpiente observaba; el lazo estaba tendido; la mina, preparada. Antes de tres días un ser bipedo y que tenía toda la apariencia de un hombre y no de un monstruo, llamó a la puerta. Se informó, alquiló las habitaciones, y aquel mismo día tomó posesión de ellas. Aquel hombre, era Pickwick, el demantado.

El juez, que había hablado con tanta vehemencia, que estaba carmesí, se detuvo para tomar aliento. El silencio despertó al juez, que dormía placidamente, y en el acto empezó a escribir sin mirar la pluma, para hacer creer al jurado que había estado reflexionando profundamente con los ojos cerrados. Buzfuz prosiguió:

—De Pickwick hablaré poco; el asunto

cando dos pedacitos de papel, añadió el orador:

—Ahora, sólo dos palabras. Dos cartas se han cambiado entre las partes contrarias. Las de puño y letra del acusado valen por dos volúmenes. Estas cartas revelan por su carácter. No son francas, vehementes, elocuentes; expresando sólo el lenguaje del afecto; tienen doble sentido, son astutas. Afortunadamente, mucho más condenatorias que si tuviesen un estilo más brillante y estuvieran llenas de deslumbradoras imágenes; cartas que hay que considerar con cautela, escritas con la idea de engañar y extraviar a un tercero, si caían en otras manos que las a que iban destinadas. Voy a leer la primera. «Querida señora Bardell: Chuletas y salsa do tomate. Suvo, Pickwick.» (Señores, qué significa esto?) (Chuletas y salsa do tomate!) (Chuletas!) (Gran Dios!) (Salsa do tomate!) (Señores, se puede jugar con la fidelidad de una mujer sensible y confiada con artificios semejantes? La segunda no tiene fecha, lo cual ya es muy sospechoso. «Querida señora Bardell: No llegaré a casa hasta mañana.» Y después sigue esta cláusula chocante: «No se precepte usted por el calentador.» (El calentador!) (¿Quién se preocupa por un calentador, cosa en sí misma útil, inofensiva y confortante?) (Por qué ruega a Mrs. Bardell que no se apure por eso, a menos que no sea un modo encubierto de hablar imaginado por Pickwick, y que yo no estoy en condiciones de descubrir? Las

esperanzas y el porvenir de mi cliente se han destruido. Ha vuelto a poner su anuncio; pero no tiene inquieto. Todo es tristeza y silencio en su pobre hogar: hasta la voz del niño ha enmudecido, y sus juegos están abandonados, mientras la madre llora desconsolada y Pickwick, el impío destructor de un oasis doméstico en el desierto de la calle Goswell, Pickwick, que ha cogido el manantial de la diosa, que ha secado el vedor de la esperanza, levanta la frente con arrogancia y contempla sin un suspiro de pesar la ruina que ha ocasionado. Imponerle una crecida indomesticación es el castigo que podéis infligirle, y la única recompensa que mi cliente puede aceptar, esto solicita de un jurado ilustrado, recto, concienzudo, desapasionado e inteligente.

Con esta hermosa peroración terminó el letrado, despertando al juez.

—¿Que comparezca Isabel Cluppins! — dijo Buzfuz después de un minuto de descanso.

El ujier más cercano llamó a Isabel Cluppins, otro más lejano llamó a Isabel Cluppins, y un tercero se precipitó a la calle, llamando a Isabel Cluppins hasta quedar alfonco.

Mientras tanto, Mrs. Cluppins, gracias a los esfuerzos combinados de Mrs. Bardell, Mrs. Sanders, Dodson y Fogg, fué izada al asiento de los testigos, y cuando le hubo oído con toda felicidad, mister Bardell se instaló debajo, teniendo el

«El juicio que Mr. Bardell había formado sobre los hombres se fundaba en la consideración de los inestimables cualidades de su difunto esposo. No le inspiraba miedo ni desconfianza, no sospechaba de ellos; era toda inocencia y sencillez. Mr. Bardell, pensaba, era hombre de honor y de palabra. Mr. Bardell fué soltero antes de ser casado: de los solteros espero protección, auxilio y consuelo; en ellos veré siempre algo que me recordará a Mr. Bardell, cuando, siendo soltero, conquistó mi corazón juvenil: a un soltero equivaré, pues, mis habitaciones. Impulsada por esta idea, la desolada viuda apretó al niño contra su pecho, y puso el anuncio en la ventana. Permaneció allí mucho tiempo. No la serpiente observaba; el lazo estaba tendido; la mina, preparada. Antes de tres días un ser bipedo y que tenía toda la apariencia de un hombre y no de un monstruo, llamó a la puerta. Se informó, alquiló las habitaciones, y aquel mismo día tomó posesión de ellas. Aquel hombre, era Pickwick, el demantado.

El juez, que había hablado con tanta vehemencia, que estaba carmesí, se detuvo para tomar aliento. El silencio despertó al juez, que dormía placidamente, y en el acto empezó a escribir sin mirar la pluma, para hacer creer al jurado que había estado reflexionando profundamente con los ojos cerrados. Buzfuz prosiguió:

—De Pickwick hablaré poco; el asunto

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Madrid 17, a las 10'15

La Gaceta

Publica lo siguiente: De la cancillería del ministerio de Estado. Canje de notas entre España y Portugal...

Madrid 17, a las 14

Expedientes

Ha visitado el presidente a D. Pío Guillón para enterarse de los expedientes que se han de tramitar el lunes en que se reunirá el Consejo de Estado en pleno.

A propósito de régimen local

El señor Canalejas ha hecho grandes elogios del proyecto de régimen local que será sometido uno de estos días a la deliberación del Consejo.

Busto de López Domínguez

En uno de los salones de escribir del Senado ha sido colocado el busto en mármol del capitán general López Domínguez, presidente que fué de dicha Cámara, cincelado por Mariano Benlliure.

Conferencia de Vandervelde

El belga Vandervelde, una de las principales figuras del socialismo, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid dentro de breve días.

La recaudación del Tesoro

La recaudación obtenida en la primera quincena de este mes, ha tenido una alza de 258,218 pesetas sobre igual período del año anterior.

El general Alfau

Esta noche sale para su destino el general gobernador militar de Ceuta, Alfau, despachado ya los graves asuntos que para aquella plaza le trajeron a esta Corte.

Madrid 17, a las 17'15

Bolea

Interior contado, 85'55. Interior fin de mes, 00'00. Próximo, 00'00. Amortizable 5 por 100, 101'40.

Canalejas a Barcelona

El señor Canalejas ha marchado a las seis menos cuarto, después de la conferencia con el señor Ribajala, a Otero, en automóvil, acompañado del doctor Barajas y del señor Martín Rosales.

Luis de Zulueta a Barcelona

D. Luis de Zulueta, que ha sido invitado a tomar parte en una velada que se celebrará el próximo sábado en el Casino Republicano Reformista del distrito VII de Barcelona, ha manifestado que, teniendo en cuenta que el acto no tendrá carácter exclusivamente reformista, sino completamente republicano, para rendir un homenaje a la memoria de D. Nicolás Salmerón, ha comunicado a sus amigos que acepta la invitación y que el sábado estará en Barcelona.

Firma de Estado

El día 13 del actual firmó el ministro de Estado la siguiente combinación consular:

Nombrando consul de 2ª clase de España en Melbourne a D. Jaime Montero. Idem viceconsul de España en Tángier a D. Francisco de Quero Roland.

Trasladando a San Pablo (Brasil) a don Juan Zolorzano, que es liba de viceconsul en Lima.

Trasladando a Lima al cónsul de segunda clase en Buenos Aires, D. Antonio Motta.

Nombrando vicecónsul de España en Buenos Aires a D. Carlos Borbón y Prendergast.

Madrid 17, a las 21

Lladó y Vallés y la sustitución de los consumos

El concejal barcelonés señor Lladó y Vallés, que regresa mañana a Barcelona,

ha estado en el Ayuntamiento de Madrid, recogiendo datos sobre el desarrollo y efectos de la ley de sustitución de los consumos.

El señor Lladó estima que la aplicación de la ley en Barcelona sería beneficiosa para el Ayuntamiento y para los consumidores como se propone demostrar con los antecedentes que ha recogido en Madrid.

Huelga solucionada

Según un telegrama oficial ha quedado solucionada la huelga de corchetaponeiros de Jerez de los Caballeros.

De provincias

Desde Gerona

Varias noticias

Gerona 17, a las 19'15. (Conferencia telefónica.) Haec tiempo brumoso, con elevación de temperatura.

Ha terminado el primer ejercicio de las oposiciones a las plazas de director y profesor de asonco de la Escuela de Artes y Oficios de San Felu de Guixols. Los trabajos de los opositores están expuestos en el Instituto provincial, donde podrán ser examinados por el público todas las mañanas. A continuación seguirán los demás ejercicios.

Las oposiciones a las plazas de directores de las Escuelas de Palamós y Palafrugell han quedado aplazadas por imposibilidad de efectuarlas sin perjudicar a los aspirantes a las mismas que son opositores a las plazas de San Felu y no pueden practicar a un mismo tiempo todos los ejercicios.

Continúa preocupando a todos los elementos, especialmente a los industriales, la escasez de agua que suministra el río Ter, de la que se resienten todas las fábricas.

Los agricultores quejarse también de la sequía actual, que será causa de verse privados de la cosecha de tarbanas.

En el teatro de Unión Republicana se celebrará el día 22 una función teatral poniéndose en escena el drama «Gent de vidre». Terminarán la función con un lucido baile.

Dicho Centro organiza para las ferias y fiestas un magnífico espectáculo.

Los obreros de la Unión Ferroviaria han notificado al gobernador la declaración de huelga para dentro de ocho días.

Se halla vacante la plaza de médico titular de San Hilario Sacalm.

Para el día 7 de Octubre se anuncia la subasta para la explanación y obras Puiguerdà por el tipo de 530,200'38 pesetas el trozo 10 del ferrocarril de Ripoll a las.

En el kilómetro 6 de la carretera de Gerona a Manresa la tartana que guiaba Lorenzo Bosch se precipitó por una cuneta, quedando muerto el caballo y herido el tartanero, que sufrió contusiones de pronóstico reservado.

En el piso segundo de una casa de campo de Besalú se declaró un incendio, calculándose los perjuicios en 450 pesetas.

Por haber sustraído cinco sacos de trigo y uno de harina de la casa de campo de la colonia Bonmati, han sido detenidos el molinero Juan Serra y el carretero Salvador Riera.

Como autores de un incendio en un bosque de Jacinto Obiols, de Osona, han sido detenidos tres vecinos de la Sella.

Casimiro Torrent y Joaquín Pujals se dirigían a cazar. El primero tropezó y al caer se le disparó la escopeta, hiriendo en el tórax a Pujals. — Bertrana.

Desde Tarragona

Informe del señor Cambó.—Los ferroviarios.—Nougués a Madrid.—Vista de una causa.—La llegada de Melquíades Alvarez.—Mitin conjuntonista.—Nuevo teatro

Tarragona 17, a las 23 (conferencia telefónica.)

A las once de esta mañana llegó el diputado a Cortes, D. Francisco Cambó, para informar ante el tribunal provincial de lo contencioso-administrativo en el pleito interpuesto por el Ayuntamiento de Escó, contra la resolución del gobernador civil, dejando sin efecto la destitución del recaudador señor Miró, acordada por el citado Ayuntamiento.

El señor Cambó ha pronunciado un informe brillante sobre el caso, que ha sido muy elogiado por los abogados y procuradores.

Representaba a la Administración el abogado del Estado señor Galindo y era coadyuvante el señor Ventosa, pronunciando ambos, informes notables.

Constituían el tribunal los magistrados señores Gallardo, Sanz y Gallard y los diputados D. Ferrer y señores Tel y Abella.

A la vista ha asistido numeroso público.

Esta noche han visitado al gobernador una comisión de obreros ferroviarios, enterándole de las diferencias que existen entre ellos y las Compañías.

Salíó para Madrid con objeto de informar ante el Supremo en la causa de estafa instruído con motivo de unas secciones de espiritismo en Vilaseca, el diputado señor Nougués.

Una comisión del Centro Industrial conferenció con el señor Nougués acerca del establecimiento de Escuelas Normales en Tarragona.

El día 6 de Octubre se verá en esta Audiencia el juicio por jurados, que por homicidio se sigue a Ricardo Cubells, con motivo del incidente ocurrido en Reus, después del mitin reformista.

Aunque lleva la causa el abogado Estivill, es seguro que vendrá a encargarse de la defensa del señor Cubells, el ilustre diputado D. Melquíades Alvarez. Es procurador de la causa el señor Llavera.

Aprovechando la estancia probable de Melquíades Alvarez, en Tarragona, el partido federal y los socialistas organizan para el día 6 un mitin conjuntonista, en el que tomarán parte además de Melquíades Alvarez, Nougués, Pablo Iglesias y Salvatella.

El sábado se inaugurará el nuevo teatro Coliseo Mundial, que los hermanos J. y J. Soriano, han hecho construir en la calle de Adriano. Los planos son del arquitecto señor Raspall. El nuevo teatro, es hermosísimo tributándose grandes elogios a los hermanos Soriano. — Bellet.

Desde Reus

Varias noticias

Reus 17, a las 20. (Conferencia telefónica.)

En la reunión que el próximo viernes celebrará el Comité del Círculo Republicano Reformista, probablemente se discutirá la necesidad de mandar dos representantes a la asamblea que celebrarán en esa los presidentes de los Círculos reformistas los días 5 y 6 de Octubre con motivo de la anunciada visita del insigne Melquíades Alvarez.

En la mayoría de pueblos del Priorato han comenzado las operaciones de vendimiar, rigiendo precios que oscilan entre 7 y 7'50 pesetas el quintal con marcada tendencia al alza por el número de compradores que se disputan dichos caldos.

La cosecha no pasa de mediana, pero de calidad superior.

En la totalidad de fincas productoras de avellanadas tocan a su feliz término las operaciones de recolectarlas.

Aún cuando dicha cosecha se ha recogido íntegra por no haber sido mermada por los anuales aguaceros, dista mucho de ser lo abundante que esperaban nuestros cosecheros.

Están acabándose los estudios para la pronta instalación de un Laboratorio en las carnicerías y pescaderías a fin de examinar debidamente si las carnes están adulteradas con materias perniciosas.

El veterinario municipal será el encargado de realizar cuantos análisis exija el cumplimiento de lo legislado respecto a sanidad.

Nótese en ésta escasez de braceros y mayor de comercio debido al gran número que los canadienses tienen ocupados en sus diferentes empresas.

Sin pocar de exagerado, se puede asegurar que encontrarían trabajo diario en ésta, buen número de obreros de los referidos ramos.

En la favorecida entidad Centro Republicano Radical Autonomista han comenzado los ensayos de las dos zarzuelas que se pondrán en escena el próximo domingo, en el salón teatro de dicho Centro.

Debido a la abundante cosecha de membrillos, de nuestras huertas, vendése dicho fruto en ésta a 0'50 pesetas arroba, precio relativamente bajo teniendo en cuenta que años anteriores pagábase a 1'25 y 1'50 pesetas arroba.

Asegúrase que dentro pocos días empezará a publicarse en ésta una revista puramente literaria, donde colaborarán la mayoría de escritores catalanes.

Con la nueva publicación serán 12 los periódicos que van la luz en ésta, contando entre ellos los tres periódicos diarios.

La clasificación correspondiente a dichos periódicos es la siguiente: 4 republicanos de diferentes matices: 1 monárquico conservador, 1 socialista, 1 bre-ro, 1 católico, 1 carlista, 1 monárquico liberal, 1 médico, y el mentado literario.

Llaman la atención de nuestros vecinos varios soldados con el uniforme vestido por las tropas de operaciones en Melilla.

Trátese de varios soldados pertenecientes a dicho cuerpo de ejército y que mar-

chan a incorporarse por haber finido la licencia que les fué concedida.

En los algarrobos de nuestra campiña toca a su término la recolección de fruto de la presente temporada.

La cosecha puede calificarse de escasa por lo que se coliza con marcada tendencia al alza, no obstante regir los precios de 5'25 y 5'50 pesetas el quintal, cuando en años anteriores solamente se pagaban en la presente época a 3'50 pesetas el quintal.

Dícese que por nuestras primeras autoridades se ordenará una rigurosa inspección a los establecimientos de bebidas para evitar que en ellos se expendan artículos elaborados con sacarina.

Mucho ganaría nuestra salud pública prohibiéndose bajo serios castigos la exportación de buen número de productos alemanes que sólo sirven para producir seguras indigestiones cuando no peores males.

Las obras de conducción de agua potable de la Argentera a ésta adelantan rápidamente en términos que se están colocando los tubos de conducción en terrenos lindantes con la Riera de Maspujols.

Dichas obras, realizadas para abastecer de agua a nuestra estación de M. a B. y a A., representa un esfuerzo a favor de Reus por la referida Compañía, pues se asegura que levantará una fuente en te-

rrenos de la estación, destinada al público.

Intúl es decir como en los meses estivales acudirán nuestros vecinos a proveerse de la riquísima agua de Argentera.

Por buen número de socios de la Sección Excursionista del Centro de Lectura se está organizando una excursión a las montañas de las Islas y Hudecols para explorar una caverna de dichas montañas.

A dicho fin cuenta la mentada Sección Excursionista con todo el material necesario para descender a la célebre caverna hasta hoy inexplorable. — C.

Donostiarra

San Sebastián. — El ministro de Estado ha recibido a los periodistas a la hora de costumbre.

Ha hecho referencia al conflicto planteado por los ferroviarios de la Red Catalana y un periodista ha preguntado al ministro si existía el propósito de militarizar el servicio de trenes, contestando el señor García Prieto que esto no podía hacerse tan rápidamente, pero que la nueva ley de servicio militar concedo medios para ello al Gobierno.

Nuevamente ha dicho el ministro que esperaba que dentro de 1 mes de Septiembre se firmara el tratado sobre Marruecos.

También ha repetido que la corte emprenderá su viaje de regreso a Madrid el sábado por la tarde.

LOS FERROVIARIOS

LA ACTITUD DE LA SECCION CATALANA

Manifestaciones del señor Villanueva

Esta mañana celebraron en el ministerio de la Gobernación una detenida conferencia los directores de las Compañías del Norte, M. a Z. y a A., Cáceres a Portugal Sur de España.

Al recibir a los periodistas el señor Villanueva les manifestó que le habían visitado los directores de varias Compañías para aclarar algunas de las concesiones que han otorgado a los obreros ferroviarios.

He quedado perplejo — añadió el señor Villanueva — al leer en la prensa algunas declaraciones hechas por los comisionados catalanes, en las que niegan de una manera rotunda que se les hayan hecho concesiones por las Compañías.

Es inexplicable esta negativa y para desvirtuarla les voy a facilitar una nota oficial, reflejo de las recientes concesiones hechas a los obreros ferroviarios de que en la tarde de ayer afé dij cuenta minuciosa a toda la comisión de la Red Catalana.

He aquí la nota oficial:

En el ministerio de Fomento han sorprendido y extrañado mucho las versiones que con carácter más o menos oficioso se atribuyen a la comisión de ferroviarios de la Red Catalana sobre el resultado de la conferencia con el ministro, habiéndose notado que, terminada dicha reunión después de las siete y media, sin que hasta las diez y media hablaran por teléfono dichos comisionados con sus compañeros de Barcelona, se entregase por éstos en el Gobierno civil entre ocho y nueve de la noche el oficio anunciando la huelga condicional, diciendo que se hace en cumplimiento de los acuerdos de la última asamblea, porque todo esto parece indicar que la presentación de dicho oficio, los anuncios del resultado negativo de la conferencia con el ministro y otros actos que se vienen realizando, responden a planes y propósitos muy distintos de los que eran de esperar del procedimiento legal y prudente que se afirmaba, habían de seguir para resolver con la Compañía de M. a Z. y a A. las diferencias existentes.

En cuanto a la afirmación de que dicha Compañía se niega a todo, es completamente inexacta, porque en la larguísima discusión mantenida entre los ferroviarios de la Red Catalana y el ministro, éste hizo afirmaciones que revelan que la mayoría de las peticiones de carácter local están satisfechas: que otra parte de ellas ofrece grandes probabilidades de reportar ventajas positivas de que las peticiones de carácter general incluidas entre las resoluciones del último Consejo ferroviario, deben ser examinadas y resultas por los Consejos de admiración. En los últimos días de este mes, sin estudio previo ni dilación de ninguna clase, sea cual fuere el resultado de los acuerdos que ellos adopten, y para que la opinión pública pueda juzgar con verdadero conocimiento del estado de este grave asunto, lo más conveniente

es detallar las peticiones y la solución en que cada una de ellas se encuentra.

1.ª Que ya sea por aumento del personal o por modificación del servicio, se disminuya la jornada que vienen prestando desde hace unos días:

La Compañía viene adoptando las medidas necesarias para que no se preste ni un minuto más de servicio que impone el cuadro mo iticado recientemente y aún se disminuya en todo lo posible.

2.ª Que se conceda a los revisores el 25 por 100 de premio en la misma forma que lo tienen los de la Red antigua.

Desde el momento se pone en práctica esta modificación.

3.ª Que al personal de talleres y vía y obras se les pague por quincenas.

También se admite, sin ninguna objeción, y si sólo con el ruego de que a ser posible se busque medio de que reconociendo esto se evite la doble operación de contabilidad que durante el mes impone.

4.ª Abono de alquiler de domicilio a todo el personal de Barcelona, como al de Madrid.

También accede la Compañía a ello.

5.ª Que no se descuente cantidad alguna por alquileres de las habitaciones.

Se concede igualmente.

6.ª Abono de uniforme a los revisores como en la Red antigua.

Se establece la igualdad absoluta para todos.

7.ª Que a los paletos de Portbou se les paguen sus servicios.

Concedido.

8.ª Que se permita a todos los agentes viajar en la clase superior a la que les corresponda por sus carnets.

También se accede a ello, con la sola condición de que no se trate de trenes de composición limitada y en todo caso se dé preferencia al público para ocupar los asientos que paga.

9.ª Que se etiblezca el trabajo intensivo para el personal de oficinas.

Como petición de las de carácter general incluida en las formuladas por el último Congreso ferroviario, la Compañía la resolverá en la próxima reunión de su Consejo, procurando el acuerdo con las demás Compañías, puesto que a todos afecta.

10.ª Que se aumente la alocución de combustible y si se suprimen las economías que los combustibles sean de mejor calidad.

Reconocida su importancia y sobre todo la dificultad de acordar por el momento la forma de conceder por este medio algún beneficio, queda encomendada la resolución a ul e to es e in e h a z a s d i e n o e s .

11.ª Que los depósitos se hagan en las máquinas las reparaciones de ellas.

También se escogera la forma de practicarlo, salvando toda responsabilidad de los maquinistas.

12 y 13. Relativas al pago de dietas a todo el personal y que no se descuente nada de los gastos pequeños normales por

pañuelo en una mano y un frasco enorme de sales en la otra, preparada para todo evento. Mrs. Sanders, con los ojos clavados en el juez, se plantó a su lado: llevaba un gran paraguas y tenía el pulgar de la mano derecha aplicado sobre el resorte, como si estuviera dispuesta a abrirle a la menor provocación. —Mrs. Cluppins — dijo Buzfuz, — tranquilícese usted. Naturalmente, en seguida sollozó mister Cluppins con extrema vehemencia, y presentó diversos síntomas de un próximo desmayo, o según ella dijo después, de ser vencida por sus sentimientos. —Recuerda usted — dijo el abogado después de otras preguntas sin importancia — haber estado en casa de Mrs. Bardell una mañana de Julio mientras limpiaba el polvo de la habitación de Mr Pickwick? —Sí; me acuerdo. —La habitación de Mr. Pickwick, ¿estaba en el primer piso? —Sí, señor. —¿Qué hacía usted en la habitación en que se hallaba? —No quiero engañar al señor juez ni al jurado — dijo Mrs. Cluppins con intermitente agitación. —¿Más le valdrá! — dijo el juez. —Yo estaba allí sin que lo supiera Mrs. Bardell. Había salido con una cesta a hacer mis compras, cuando vi la puerta de la casa de Mrs. Bardell entre-

Bardell. Os demostraré que esta señora le ha servido dignamente, procurando su bienestar, guisando sus comidas, dando su ropa a la lavandera, repasándola y planchándola; en resumen, gozando de toda su confianza. Os expone que en muchas ocasiones ha dado medios peniques, y algunas veces hasta seis peniques a su hijo, y os probaré, por declaración de un testigo cuyo testimonio no podrán dudar ni destruir mis sabios colegas, que en una ocasión, después de acariciarle y preguntarle si había ganado muchas bofitas en sus juegos con los amiguitos, le hizo esta extraña pregunta: «¿Te gustaría tener otro papá?». Os probaré que hará cosa de un año empezó Pickwick a ausentarse de casa durante largos intervalos, como si tuviera la intención de romper gradualmente con mi cliente; pero también os demostraré que en aquel tiempo su resolución no era firme, sea que le venciesen sus buenos sentimientos, si es que los tiene, o los encantos de mi cliente: como demostraré también que en una ocasión que volvió de viaje, clara y declaradamente le propuso el matrimonio, teniendo cuidado de que no hubiera testigos. Estoy en situación de probaros, con el testimonio de tres amigos suyos, testig s recalcitrantes, que le vieron estrecha d e n t r e sus brazos a la demandante y tranquilizándola con ternas caricias y palabras carifosas. Era visible la impresión que causó en el auditorio esta parte del discurso. Sa-

tiene muy pocos atractivos, y yo, señores, no soy hombre que se dedite en la contemplación de la desalmada y sistemática villanía. Aquí Mr. Pickwick, que había tascado el freno en silencio, hizo un violento ademán, como si le acometieran deseos frenéticos de agredir a Buzfuz en la presencia augusta de la justicia y de la ley. Un gesto de Perker lo contuvo, y escuchó el resto de la oración con aire hosco, que formaba vivo contraste con la admiración de las señoras Cluppins y Sanders. —Digo sistemática villanía (encarándose con Mr. Pickwick) y al decirlo añado que si está el demandado en la sala, como me han asegurado, habría dado prueba de más decencia de más talento y de mejor gusto habiéndose quedado en casa. Permítame que le diga que cualquier ademán de desagrado o aprobación que se permita en la sala no influirá en el jurado porque sabréis apreciarlo. Y aún más; permítame que le diga, como el juez os dirá a vosotros, que un abogado en el ejercicio de sus funciones no se deja a obstar por nadie, y que cualquier intento de intimidación caerá sobre la cabeza de que lo pusiera en práctica. Esta pequeña digresión produjo el efecto deseado de que todas las miradas se fijaran en Mr. Pickwick. Buzfuz, desentendiéndose en parte de la elevación moral a que se había remontado, continuó: —Os demostraré como Mr. Pickwick re- g r a d i ó sin interrupción en casa de mister

abierta. Pasé para darle los buenos días, subí, y entré en una habitación interior. Entonces oí voces en un cuarto inmediato, y... —¿Se puso usted a escuchar? — dijo Buzfuz. —¿Con perdón de usted? — dijo mister Cluppins de un modo majestuoso. — ¡No me hubiera rebajado a hacerlo! Hablaban alto, y oí a la fuerza. —Bueno. Mrs. Cluppins no escuchó usted, ¿no oyo era un...? — dijo la do Mr. Pickwick? —Sí, señor. Y Mrs. Cluppins repitió lo mismo, como a fuerza de preguntarse la conversación que conocen nuestros señores. El jurado se puso grave, y Mr. Buzfuz sonrió. Aun más grave se puso el jurado cuando Sumbin anunció que renunciaba a examinar por su parte a la señora, pues Mr. Pickwick había hecho constar que su declaración era exacta en el fondo. Una vez más el hielo, Mrs. Cluppins pensó que la ocasión era favorable para discurrir sobre sus asuntos domésticos, e informó a la Sala de que era madre de ocho hijos y de que tenía fundadas esperanzas de regalar el noveno a Mr. Cluppins dentro de unos seis meses. En este punto importante del relato intervino colérico el juez, y el resultado de su intervención fue que la digna señora fué que la digna señora y Mrs. Sanders

don de enfermedad quedan pendientes de aclaración y precisión por ser necesario distinguir los casos y circunstancias...

Después de este examen y de las conclusiones a que aunque provisionalmente se llegó, no se comprende en el ministerio de Fomento, como se puede afirmar que se ha negado todo y haya fundamento ni razón para pensar en la huelga.

De la exactitud de las anteriores manifestaciones no debe dudar nadie por la seguridad que en el ministerio de Fomento se ofrece para demostrar que todo lo indicado es fiel expresión de lo ocurrido.

Si en telegramas, notas oficiales y otras formas de expresión se hacen afirmaciones distintas, éstas responderán como se ha indicado al principio a otros propósitos muy distintos a los de mejorar las condiciones de los ferroviarios de la Red Catalana, y contra éstos es necesario que la opinión viva prevenida como lo está el Gobierno para en cada momento hacer lo que proceda.

Jugada de bolsa?

Madrid 17, a las 17. Esta tarde recibirá probablemente el señor Canalejas a los ferroviarios catalanes para oír de sus labios el criterio que les inspira para ir a la huelga después de haberles concedido las Compañías la mayoría de las peticiones que han formulado con carácter local.

El señor Canalejas, al recibir esta mañana en Gobernación a los periodistas acompañados del señor Barroso, nos ha dicho que han circulado y circulan telegramas, especialmente de Barcelona, con órdenes de Bolsa sobre valores ferroviarios.

Canalejas y Ribalta conferencian

Madrid 17, a las 18. En el ministerio de la Gobernación han celebrado la conferencia que hemos anunciado el presidente de la Comisión de ferroviarios de la Red Catalana, señor Ribalta, y el presidente del Consejo.

Sobre lo tratado se guarda absoluta reserva hasta el extremo de que el ministro de la Gobernación, al recibir, después de las seis de la tarde, a los periodistas, ha negado, o por lo menos ha manifestado que desconoce, que se hubiese celebrado esta conferencia.

Ha insistido el señor Barroso en que hay disparidad entre los elementos ferroviarios de Cataluña, pues unos quieren ir a la huelga y otros quieren esperar la resolución del Consejo de administración de la Compañía.

Las peticiones de los ferroviarios catalanes

Madrid 17, a las 22. La comisión de los ferroviarios catalanes después de la entrevista del señor Ribalta con el presidente del Consejo, han acordado suspender hasta pasado mañana su viaje a Barcelona.

El señor Ribalta ha manifestado al señor Barroso que las peticiones capitales que ellos formulan son: aumento de sueldo, movilidad de los empleados y jubilación de los mismos.

Manifestaciones de un ferroviario

Madrid 17, a las 23. Un ferroviario muy significado ha hecho las siguientes manifestaciones: «Este año este asunto aparece revestido de un carácter anómalo.

Primamente la actitud de los catalanes frente al Comité Nacional de ferroviarios, acordando a su vez sus intenciones: luego la separación de la misma declarándose autónoma; más tarde la impaciencia por iniciar la huelga; son hechos todos que vienen a corroborar la opinión de que esta huelga no puede ni debe obedecer únicamente a seguir las justas aspiraciones de la clase, sino más bien a las ganas de pendencia mantenidas por espíritus ávidos de obtener la supremacía en este paro, para ufanarse, llegando el momento oportuno, con los laureles de la victoria.

La comisión catalana — terminó diciendo el personaje de referencia — ha venido dispuesta a declarar la huelga, pues sólo puede deducirse esta conclusión ante el hecho evidente de que aún no habían terminado de conferenciar con el ministro de Fomento, cuando ya en Barcelona, so pretexto de que la comisión no acudió a la conferencia de las siete y media de la tarde, comunicaron al señor Portela que a partir de aquella hora le notificaban que empezaba el plazo legal para la declaración de la huelga.

El Comité de la Unión Ferroviaria y los comisionados catalanes

Madrid 18, a las 10. En la Casa del Pueblo se ha reunido a las diez y media el Comité de la Unión Ferroviaria en pleno, con los comisionados catalanes para recabar de éstos que retiren el anuncio de huelga hasta que se preparen y se organicen las demás secciones y unidos todos formular todas las peticiones aprobadas en el Congreso y caso de negativa por parte de las empresas declarar la huelga general.

Los comisionados catalanes dijeron que no podrían acceder, pues los compañeros se negarían por estar los ánimos muy exaltados. El Comité entonces recabó de los catalanes que localizaran la huelga sólo a la Red Catalana ofreciendo éstos aconsejarles así a sus amigos.

Desde Zaragoza

Los ferroviarios no secundarán a los catalanes

Zaragoza.—El gobernador ha llamado a los empleados ferroviarios de la Línea Central de Aragón para conocer sus propósitos ante la actitud en que se han colocado los ferroviarios de Barcelona. Los comisionados manifestaron que obedecerían las órdenes del Comité Central, puesto que anataron las bases votadas en el último Congreso.

Por estas razones — dijeron — nosotros hacemos nuestras las decisiones que provengan del Comité Central. Expusieron, sin embargo al gobernador, las quejas que tienen contra la Compañía por el excesivo número de horas de trabajo y la escasez del sueldo.

Madrid 18, a las 1

La huelga de metalúrgicos

Algunos patronos han concedido la jornada de ocho horas en invierno y nueve en verano.

Ha disminuido el número de huelguistas metalúrgicos

Ha disminuido el número de huelguistas metalúrgicos.

El señor Coblán

Ha regresado a Madrid el gobernador del Banco señor Coblán.

Pablo Iglesias en Gobernación

A última hora de la tarde ha visitado al ministro de la Gobernación el diputado a Cortes D. Pablo Iglesias.

Según éste la visita no estaba rela-

cionada con el conflicto ferroviario, sino con otras reclamaciones de obreros.

La recaudación del Tesoro

En la primera quincena de Septiembre de 1911 se recaudaron por todos conceptos 29.439.736 pesetas, y en igual período de tiempo del año actual 29 millones 698.054 pesetas, habiendo, por tanto, un aumento a favor de 1912 de 258.318 pesetas.

La reparación de cables

La Comisión de cables encargada de la reparación de los nuestros en el Mediterráneo, prosigue activamente sus trabajos a bordo del «Telcania».

Actualmente se ocupa en restablecer los cables que amarran en Tánger.

Modelo de timbre telegráfico

Por la Dirección general se ha ordenado la distribución de un modelo de timbre telegráfico de la última emisión.

Estación telegráfica

quedado abierta al servicio una nueva estación española en Marruecos, llamada Rincón del Medirki.

Parce que se han presentado dificultades para ultiimar las negociaciones entre España y Francia, por pretender el Gobierno francés que se retiren los consules españoles de las zonas que quedan bajo la jurisdicción del residente general.

Los albañiles y los alcoholeros

Zaragoza.—Se han reunido los maestros albañiles y han acordado en vista de la crisis de trabajo porque se atraviesa, y para evitar el retraimiento del capital, solicitar del Municipio la supresión de arbitrios sobre construcciones.

Los obreros alcoholeros han acordado solicitar de las empresas que se les reconozca constituidos en sociedad y que se despidan a varios obreros que no quieren asociarse.

Se nombró una Comisión que realice las gestiones necesarias para los fines propuestos.

La huelga de los Astilleros

Ferrol.—A pesar de haber accedido la empresa a la principal petición de los huelguistas, cual era la de que las cuadrillas trabajaran a jornal, sigue sin solucionarse el paro.

Mas de 150 han faltado al trabajo y su falta paraliza el de los demás y retrasa enormemente la construcción de los acorazados.

Dícese que de continuar la huelga la empresa suspenderá los trabajos de los astilleros.

Entonces los daños y el conflicto aumentarán.

Hoy los obreros que no trabajan dejan de percibir mil pesetas diarias.

Los Ingenieros Industriales

Valencia.—Los alumnos de Ingenieros Industriales enviaron una comisión que conferenciara con el gobernador civil y le comunicase que aceptaban la mediación del conde de Romanones para solucionar el conflicto pendiente añadiendo el deseo que tienen de que cuanto antes llegue tal arreglo y que éste sea satisfactorio.

Inundación

Córdoba.—En el pueblo de Fueros ha descargado una tormenta acompañada de lluvia tan copiosa que la mayoría de las calles del pueblo quedaron inundadas.

La inundación alcanzó más de medio metro de altura.

Un vecino de una calle inundada Calixto Savariego, que se hallaba gravemente enfermo, fué salvado por individuos de la guardia civil, que le sacaron a hombros de la casa. El agua llegaba hasta las rodillas de los guardias.

Estos salvaron también al resto de la familia, entre cuyos individuos había un niño de pecho.

La inundación dió lugar a un desprendimiento de tierras, quedando detenido un tren que por allí pasaba.

Los guardias acudieron al salvamento de los viajeros, consiguiendo que el tren continuara su marcha sin desgracias.

Elogiase justamente la conducta de la guardia civil.

Tormenta

Alicante.—En el pueblo de Muchanuel de esta provincia, descargó ayer tarde una enorme tormenta de pedrisco, causando grandes daños, arrasando los campos y destruyendo las cosechas.

Los daños causados se calculan en unos 20.000 duros.

Una comisión visitó hoy al gobernador para exponerle la situación de los labradores y le manifestó la necesidad de que el Gobierno se interese en la concesión de auxilios.

Comunican de Javea que la tormenta que ayer descargó sobre este término municipal, ha ocasionado grandes perjuicios y pánico en el vecindario.

La cantidad de agua fué tan grande que las calles parecían ríos.

Las autoridades y la guardia civil hicieron grandes esfuerzos en los trabajos de salvamento.

Reina gran desesperación. Las pérdidas son considerables.

Miñá ferrouxieta accidentado

San Sebastián.—En Eibar se ha celebrado un miñá radical en el que hablaron Salillas y Lerroux.

Se registraron algunos incidentes por los socialistas que interrumpieron en varios momentos a los oradores.

Banqueto

Cádiz.—El señor Pinillos ha dado un banquete en su nuevo buque «Infanta Isabela», en honor de las autoridades.

Huelga

Oviedo.—En Tapia 82 cargadores del muelle, que pertenecen a la mina de Pavia, se han declarado en huelga.

Quieren cobrar con puntualidad y el despido de los vigilantes por ser objeto de malos tratos.

La empresa ha accedido a la primera petición, pero se ha negado a conceder la segunda.

Se teme que el paro se extienda a los demás mineros de la empresa.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

Wato aplazado

Carreras de caballos

San Sebastián.—Hoy debía haberse celebrado un importante match entre los banderos «Giralda II», de don Altonso, «Dóriga», de Gullón, cambiando de yate las respectivas tripulaciones, pero hubo que suspenderla por tener el «Giralda II», rota la cuceta.

En el campo de Ondárroa se han verificado las pruebas nacionales y el curso civil-particular.

El recorrido era de 650 metros con intervalos de dos minutos.

1.º premio de 1.000 pesetas, al «Bapereño» de Riaño; 2.º premio de 500 pesetas, a «Mandarin», montado por Cañero; 3.º, de 400 pesetas, a «Cotorro», montado por Gagoaga; 4.º, de 300 pesetas, al caballo «Muley», montado por Chacal; 5.º, de 200 pesetas, al caballo «Embalsado», de Manuel Chacal; y 6.º, de 100 pesetas, a «Ode-ro», montado por Cañero.

Además se adjudicaron tres lazos.

Los ferroviarios se adhieren

Valencia.—Una comisión de obreros ferroviarios de la Línea Central de Aragón, visitó al gobernador anoche comunicándole que tenían enviada su adhesión al Comité central, a cuyo acuerdo se someterán.

Se quejan de que tienen poco sueldo y muchas horas de trabajo.

El delegado de Huelenda

Almería.—Se ha puesto en libertad al ordenanza del delegado de Hacienda, Luis Figaredo.

El actual delegado ha redactado una circular en que se manifiesta que verificada la incautación de los recibos pendientes de pago, los contribuyentes deben abstenerse de pagar hasta nueva orden.

El juez especial, D. Galo Ponte, ha pasado al Juzgado el tanto de culpa contra varios curiales por la revelación del secreto del sumario.

Sesión de clausura

San Sebastián.—Se celebró la sesión de clausura del Congreso antituberculoso. Las conclusiones serán facilitadas hoy a la prensa.

Entre delirantes ovaciones y vivas al doctor Moliner, se acordó elevar al Gobierno como conclusión la petición de las sociedades obreras de Valencia de que voten las Cortes 100 millones, la mitad para escuelas y la otra mitad para sanatorios.

Se acordó que el próximo Congreso se celebre en Madrid en 1915, y se nombró presidente al doctor Espina y Capó y secretario al doctor Ortega Morejón.

Después el doctor Castañeda pronunció breves palabras de despedida.

El señor García Prieto pronunció un largo discurso.

Hizo grandes elogios de los médicos señores Carracedo, Royo Villanova, Martín Solares Moliner y Espina y demás conferenciantes, pues asistió a todas las conferencias.

Trató después del matrimonio entre tuberculosos, del alcoholismo y de los sanatorios.

Prometió llamar la atención del Gobierno sobre estos problemas.

Dijo que ningún Gobierno se atreverá a plantear la cuestión del matrimonio sin que preceda a día un Congreso médico internacional de amplios vuelos que haga afirmaciones rotundas y concretas para que se prohiban dichos enlaces.

Respecto al alcoholismo se expresó enérgicamente, diciendo que se debe perseguir de un modo implacable.

Se declaró protector de los sanatorios. Habló de la conclusión votada, pidiendo se reglamentase el juego y se dediquen gran parte de los negocios a la guerra antituberculosa.

Se mostró partidario de la celebración de la llamada lista antituberculosa, establecida en el Uruguay que dá muy buenos resultados.

Consiste en dedicarse un día al año a recoger, por medio de todo género de fiestas dinero para la campaña.

Fué muy aplaudido.

En el Gran Casino se celebró por la noche una fiesta en honor de los congresistas.

Adhesión

Valencia.—Los ferroviarios del Central de Aragón han acordado adherirse a los acuerdos del Comité Nacional de la Federación.

Del Extranjero

Argentina

Deficit.—Incendio

Buenos Aires 17, a las 22 (cable). El déficit del Municipio de Buenos Aires asciende este año a cerca de 12 millones de pesos.

—A bordo del buque inglés «Karia», que procedía de Nueva York, se declaró un incendio que desde los primeros momentos se ensañó del buque, quedando destruido todo el cargamento y sufriendo graves daños la nave.—Vila.

Japón

El testamento de Nogi

París 17, a las 9.10.—Tokio. En el testamento del general Nogi, que se suicidó con su esposa, declara que sigue a su emperador, puesto que sus servicios no son ya necesarios; que entrega su cuerpo a la Academia de Medicina y ordena que solamente sean sepultados sus cabellos y sus uñas.

Francia

Las maniobras militares

París 17, a las 17. Esta mañana han asistido al final de las maniobras M. Fallières y los ministros Poincaré, Millerand, Lloiz y Bernard.

En el almuerzo oficial que ha tenido lugar con motivo de las maniobras militares, se han sentado a la mesa 200 personas.

Fallières tenía a su derecha al gran duque Nicolás y a su izquierda al jefe del Gobierno.

El presidente de la República, al brindar, ha agradecido al gran duque y a las delegaciones extranjeras especiales su presencia en las maniobras.

Espera que dejarán buen recuerdo en los soldados de las diferentes naciones, en que se sabe comprender la importancia de estos actos.

Ha brindado por los jefes de Estado y por los Gobiernos de los pueblos representados.

Ha manifestado su gratitud a las potentes poblaciones que se unen a los homenajes de común admiración hacia los cuerpos expedicionarios a Marruecos combatiendo gloriosamente por la civilización.

El record de altura

París 17, a las 15.25. El aviador Legagneux se ha elevado en Villacoublay a 5.600 metros de altura, batiendo todos los records registrados hasta hoy.

Impresiones bursátiles

17 Septiembre de 1912. El mercado se presenta visiblemente agitado por el anuncio oficial de huelga de los obreros ferroviarios. Las realizaciones aumentan y se reciben también significativas órdenes de venta de Madrid.

El tipo bajo operado en Nortes es 102'15 y en Alicante 97'60.

Durante la sesión de la tarde en el Bolsín se opera una ligera reacción por circular el rumor, fundado o no, de haber sido

llamada la comisión de obreros catalanes y el señor Maristany por el ministro, llegándose a un acuerdo mediante mutuas concesiones.

Consignamos el rumor sólo a título de información.

Comparando el último cierre de hoy con el del día anterior, daba la diferencia en baja siguiente:

Nortes 0'75; Alicante 1'20. El primer cierre indica: Interior 85'45; Nortes 102'62; Alicante 98'05; Orenses 26'50.

Por la tarde en la Bolsa debuta el 4 por 100 Interior a 85'42 y termina a 85'47. Contado en títulos pequeños sube de 86'05 a 87'25.

El 5 por 100 Amortizable de la serie A, queda a 101'60.

La Deuda Municipal se inscribe a 97 y los Bonos de la Reforma a 96.

Por la tarde los Nortes de 103'40 caen a 103'15, para acabar a 103'50; los Alicante de 97'80 retroceden a 97'60, acabando a 97'80; las Orenses suben de 26'25 a 26'40; los Andaluces ascienden de 64'40 a 64'80.

El Colonial queda a 66'37; las Catalanas a 13.

Acciones contado: Compañía Peninsular Telefónica queda papel a 102.

Obligaciones: Almansas del 4, a 95'25; Francia 2 1/4, a 57'75; Alicante del 4, a 96'25; idem del 4 1/2, a 103'62; Almansas adheridas a 78'25; Nortes del 4, a 94'87; Canal de Urgel a 79'75; Carbones de Berga a 98'75; Fomento de Obras y Construcciones a 99'50; Coches y Automóviles a 101'25; Bonos del Ebro a 64.

Los francos quedan aquí a 5'85 y las libras esterlinas a 26'78.

En Madrid queda el 4 por 100 Interior a 85'50.

En París marca el Exterior español 94'25 y 94'10; Nortes 482, 483, 481, 483; Alicante 462, 463, 461, 463; Andaluces 307, 305, 306.

El cierre de la noche en el Bolsín daba: Interior 85'50 d.; Nortes 102'65 p.; Alicante 97'80 d.; Orenses 26'40 op.



Foot-Ball

Copa Valenti

El encuentro que se disputaron los Clubs Europa y Avenir terminó con la victoria del primero por un goal a 0.

Diversos

El Casual empató con el Barcino, después de una lucha empesadísima.

Corren rumores de que el T. B. H. se fusionará con un importante Club junior.

Por 5 goals a 0 venció el Barcino al Internacional.

El próximo domingo irán los H. P. del Real Club Deportivo Español a Sabadell para contender con el Athletic.

Hoy miércoles salen para Logroño los equipos del R. C. D. Español, que van a disputar al Real Racing Club de Irún, la Copa que ha ofrecido D. E. de la Riva.

Por primera vez jugarán en el equipo blanquiazul los valiosos elementos que acaban de ingresarle.

Seis goals a cero entraron los del Gimnasia S. C. a un equipo mixto del Real Club Deportivo Español.

Concurso «Copa Valenti»

El próximo domingo, día 22 de Septiembre, jugarán correspondiente al concurso «Copa A. Valenti», los Clubs Barcelona (segundo team), contra Europa (primer team), (primera semi-final), a las cuatro menos cuarto, en el campo del New-Catalonia F. B. C.

El secretario del New-Catalonia F. B. C., nos suplica la inserción de las siguientes notas:

1. El Club vencedor quedará clasificado para el partido final y los jugadores tendrán ya segura la posesión de una medalla, por lo cual el partido promete ser reñidísimo.

2. La entrada será por invitación que los aficionados al football podrán adquirir el mismo domingo en el campo del New-Catalonia, o en la portería del Colegio Condal, el viernes y sábado próximos.

3. A los periodistas deportivos les servirá de entrada, el carnet del Sindicato.

El pasado domingo se jugó un interesantísimo partido entre el primer equipo del Tarrasa F. C. y el «11 H. P.», de Barcelona.

Este encuentro fué de los mejores que hemos presenciado, y quizás el día que el «Tarrasa» ha jugado mejor. El «11 H. P.», no demostró sus grandes dotes de buenos equipos.

Venció el «Tarrasa», por 2 a 1 goal. También jugó el «Salud S. C.», con el «Athletic F. C.», de Sabadell, venciendo el Athletic por 3 goals a 1.

—El Tarrasa F. C. venció al Lyonnes F. C., de Sabadell, por 6 goals a 0.

—Los segundos bandos infantiles Salud S. C. y Catalá F. C., ambos de ésta, jugaron un lucido match, venciendo el Salud, por 2 goals a 1.

—Varios elementos tienen el propósito de fundar un grupo sportivo dedicándose en especial al foot-ball.

—El Tarrasa F. C. ha estrenado un nuevo uniforme, que por cierto es de buen gusto.

Pedestristro

El sábado último se reunieron en el local del Ateneo Enciclopédico Popular buen número de aficionados a toda clase de sports y varios delegados de la prensa y clubs deportivos para constituir una sociedad dedicada a practicar y fomentar el atletismo, tomando como base las carreras pedestres.

Después de exponer distintas opiniones de varios de los señores concurrentes, se acordó nombrar una comisión para redactar los estatutos por los que se ha de regir la nueva sociedad, siendo probable que el sábado próximo se convenga a nueva reunión para su constitución definitiva.

Ciclismo

En el próximo mes de Octubre el floreciente Club Ciclista celebrará el aniversario de su fundación.

A cuyo fin se celebrarán dos carreras, se correrá el campeonato local, y otros festejos de los que daremos a su tiempo detalles.

—Esta entidad organiza todos los domingos espléndidas excursiones las cuales se ven concurridísimas.

Hokey

El Lawn-Hokey dentro breves días jugará un match reñanca contra el R. D. Español.

(Ambos clubs es casi segura tomarán parte en el Campeonato de España, que según noticias se sabe lo han proyectado los elementos de Madrid y San Sebastián.)

Automovilismo

La afición al automovilismo cada día va tomando mayores proporciones, hoy contamos ya con 14 coches de propiedad, pudiendo asegurar que antes de fin de año llegará en número de 20.

Náutica

Ateneo Enciclopédico Popular. La Sección de Sports y Excursiones del A. E. P. quiere llevar sus iniciativas a todos los sports y ahora se preocupa de la organización de una tripulación de canoa para competir con las de nuestras sociedades náuticas.

A este efecto mañana jueves se reunirán en el local social, todos los que se interesan por la creación de ese grupo náutico y tomarán acuerdos, tratándose además de practicar la natación.

Creemos que serán un hecho esos propósitos y que contando con sportsmen tan consumados como los señores Santasusagna, Balagüé, Argelada, Sicart, Barrera, Mujal, Curulla y otros que sentimos no recordar, podrán formar un equipo capaz de hacer lucidos papeles.

ACCIONES CONTADO
Sdad. An. Construcciones y Pavimentos...
C. Pen. Tel. - Prt 2001 a 22000
Sdad. Hidroinámica del Ebro

COINIONES FIN DE MES
Ferrocarril Norte de España...
Far. Mad. Zar. Al. 1 a 407/06
Banco Hispano Colonial...

VALORES EXTRANJEROS
República Argentina...
Espanola del Rio de la Plata...
88,141 al núm. 2371,656...

SESION DE LA TARDE
PREMIO DEL ORO
Cambios facilitados por la casa hijos de F. Mas
Sardá, Rambla del Centro, 20

Bolsin tarde
4 por 100 interior fin mes...
Ac. F. C. Norte Esp. fin mes...
Orens fin mes...
Andaluces fin mes...

Bolsa de Madrid
Cambios facilitados por la Banca Arnáiz
Telegrama de las 16.00
Interior 4 por 100 contado...
Amortizable 5 por 100...

Bolsa de Paris
Exterior Español...
Renta Francesa...
Acciones F. C. Norte España...

Mercados
HAYRE
CAFE - Good Average
Septiembre...
Diciembre...
Marzo...
Mayo...
Julio...

NEW-YORK
CAFE - (Tipo núm. 07)
Septiembre...
Diciembre...
Marzo...
Mayo...

PARIS
AZUCAR - (N. C. Negro)
Septiembre...
4 Octubre...
4 Enero...
4 Marzo...

MAYO
HAYRE
LANA - BUENOS AIRES
Septiembre...
Diciembre...
Marzo...
Mayo...
Julio...

HAMBURGO
COBRE
Septiembre...
Mayo...
PARIS
Trigo, 4 de Septiembre...
EMILIO GAISSERT Y C.
Gallo Princesa, 61, pral. 1.º
Barcelona, 17 de Septiembre de 1912.

Centro algodonero de Barcelona
INFORMACION TELEGRAFICA
Telegramas oficiales de hoy
Liverpool
Ventas 8000 bs. contra 6000 bs. en el año anterior

Table with columns: Disponible, Fut. A-S, S-O, O-N, N-D, D-E, E-F, F-M, M-A, A-M, M-J, J-J, J-A. Rows for Cierre anterior, Apert. hoy, 2.º telegr., Cierre.

Table with columns: Futuros - Noviembre, Enero. Rows for Cierre anterior, Apertura hoy, Cierre.

Table with columns: Disponible, Fut. - Septiembre, Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio. Rows for Cierre anterior, Apert. hoy, 2.º telegr., Cierre.

Table with columns: METALES TELEGRAMA, Londres 15 de Septiembre de 1912. Rows for Cobre, Estado, Plomo, Hierro, Acciones, Exterior, Plata, Cambio a 3 mil, Páguo de antimonio, Thomas Morrison et.º Limited.

Espectáculos
Circo Barcelonés
Gran cinematógrafo
20 películas 20
Todas de estreno y de sensación. Entre ellas,
La ambiciosa
BODAS DE ORO

TEATRO ROMEA
Compañía cómico-dramática, dirigida por M. de Larra, y E. Giménez...
INAUGURACION. Sábado, 21 de Septiembre, a las 9 y media, noche. 1.º «Solico en el mundo», 2.º estreno de la comedia en 2 actos de M. Linares Rivas, titulada

FLOR DE LOS PAZOS
(gran éxito en el teatro Lara de Madrid). 3.º estreno del cuadro dramático en una escena de Moore, original de Oscar Wilde (el autor de «Salomé»).
UNA TRAGEDIA FLORENTINA
SE DESPACHA EN CONTADURIA

TEATRO TIVOLI
Hoy, miércoles, tarde, a las 9 y media. Butacas a pesetas; entrada 0.52. El mejor programa de Barcelona. 1.º Exito siempre en aumento (2 actos),
La generala
joya musical del maestro Vives. Grandes ovaciones a C. Baillo y P. Montoro. 2.º Exito colosal,
Las mujeres de don Juan

TEATRO DE NOVEDADES
GRAN COMPAÑIA DE VARIETES
Hoy, miércoles, tarde, de 4 y media a 8; secciones continuas de cine y grandes atracciones. Tomando parte el
Gran R. Bertin

Interesante Lucha
Final del premio de consolación
Vance (Belga) contra Rossi (Italiano)
Gran acontecimiento
Para la final
Luchas de gran interés
O'oa (español) contra Anglio (negro)
De Riaz (Suizo) contra Koennen (Belga)
Arbitro Mr. Wilson

TEATRO NOVEDADES
Debut, viernes, 20 Septiembre, 1912
Gran Compañía de
VAUDEVILLES Y VARIETES
5 únicas funciones en las que tomará parte el célebre cómico,
MAX LINDER

GRAN SALON DORE
Hoy, miércoles, hermosísimo programa de películas y,
4 colosales atracciones, 4
The Leona equilibristas sin rival.
Los dos payasos Felitos los dos payasos el mejor número excéntrico de la época.
LOS FLORENTINAS
colosal y único en su género. Debut de la eminente canzonetista,
STELLA MARGARITA
El mejor programa de Barcelona. - Viernes, colosal programa a beneficio del Quinteto.
20 Profesores de orquesta 20
20 ATRACCIONES 20

TEATRO ELDORADO
Cine Roma
Hoy, miércoles, tarde a las 5; noche, a las 9 y media. Gran cinematógrafo y variedades. Notable quinteto musical; colosal y hermoso programa el más completo y variado en cine y atracciones de Barcelona, lo presenta hoy el cine Roma. Estrenos entre otras, «Despedida de solteros», «Revista Pathe 183», «Don Picorete y el elegante» y
6 Grandes atracciones 6

TEATRO Apolo
Gran compañía melodramática dirigida por el primer actor D. Miguel Rojas. Debut, sábado, 21. El grandioso drama de Marquina,
Doña María la Brava
Decorado nuevo. Sastrería especial. El sainete de Ramos Martín
El sexo débil
Se despacha en contaduría.

TEATRO NUEVO
Compañía de zarzuela y opereta española, de la que forman parte las primeras tiple, Amparo Guillen y María Darnier; y los primeros actores, José Samper y Pepe Viñas y maestro Espeita. Debut, sábado, 21 de Septiembre, con la opereta en 3 actos de fama mundial,
La dama roja
que será presentada con rico decorado y grandioso lujo. Segundo estreno de la temporada,
LA ALEGRE POLONIA
Véanse listas de compañía.

TEATRO COMICO
Desde mañana, jueves, día 19, seguirá disputándose en este teatro el Gran Campeonato de Lucha Greco-Romana, patrocinado por «La Tribuna» de Barcelona; tomando parte la gran troupe de variedades de la que forma parte el gran imitador
R. BERTIN
y los ovacionados jouteurs cómicos
Los 5 Mongador
Detalles por carteles, se despacha en contaduría.

TEATRO SORIANO
Empresa Casajuana
Miércoles, 18 Septiembre, 1912
Sigue el suceso de los 7 chinos, 7. Es la última semana, éxito grandioso del célebre Balder. Suceso de los excéntricos,
LES NOEL
Exito de Josefina Cola y Bella Triantia. Cine y películas cantadas. 2 secciones, 2. Tarde, a las 4 y noche, a las 9 y media. Precios económicos. Brevemente, inauguración temporada de invierno. Gran compañía de zarzuela
Pepe Bergés

Frontón Condal
Tarde, a las cuatro y cuarto. Dos grandes partidas. Primeros.
Rojos: Anacae y Odriozola
Azules: Cazalis y Blenner
Entrada 1.50.
Jueves, noche, reaparición de Macala.

CINE DIANA
San Pablo 85 y Tapias 6. Frente Estrella y Asalto
Hoy, miércoles, soberbio programa. Estrenos.
Las medallas de Bldoni 575 Mts. Cine
LAS VIOLETAS REVELADORAS
Ultimo día de
UNA AMISTAD SINCERA 900 metros Nordist.
Gran suceso de
MANO DE HIERRO CONTRA LA BANDA DE LOS GUANTES BLANCOS 850 metros
Exito de El honor de la familia 500 metros
«El Plomero», «La última aventura de D. Juan» y otras varias.
Mañana, estrenos.
El encanto de la violencia 500 metros Cine
El Doctor Gar o Hamo
2.º sorteo de «El Oriental»

Cinematógrafo Bellograff
Rambla del Centro, 36 y 38.
Reapertura sábado 21 del corriente con todo el programa nuevo y escogido.
ALCAZAR ESPAÑOL. - Unión 7
Todas las noches a las 10, otro exitoso «LA REVUE DE VERANO».

ABALTO, 12 Gran Edén Concert
Teléfono 2461
Music-Hall parisién
Todos los días grandes espectáculos de variedades. Tarde a las 3 y media. Noche a las 9 y media.

Music-Hall LA BUENA SOMBRA
Ginjol, 3. - Teléfono, 1801
Tarde, a las 3 y media. Noche, a las 9 y media. Exito de la nueva troupe, ovaciones al Trio Belmonte. Succés: Frené Sivín, Donnisset, Sevillana, Baturrica etc. Esmerado restaurant. Entrada libre.

Jueves, 19 Septiembre 1912. - Inauguración del bonicuerto
LA GRAN PEÑA
con un escogido programa de variedades.
MUNDIAL PALACE. - Concierto Santos todos los días Cubiertos desde pesetas 3.50. Los viernes, boullaisse. Sábados menú corriente y vegetariano.

Saturno Parque
Ruidoso éxito del fenómeno musical, niña de 8 años, Condasa Olga. Hoy, miércoles, debut del ventrílocuo Martín.
Entrada de paseo, 10 céntimos

TURO PARK
De diez mañana, a siete tarde, gran pista de patines. Nuevas atracciones. Concierto por la Banda de «Azules» de Barcelona. - Mañana, Patchinelis.
Entrada 25 céntimos.

LA RABASSADA
(NEVA DIRECCION)
Atracciones Americanas
Espléndido Parque - Sitio incomparable
Restaurant Hors-Ligne en el Casino
Igual a las primeras casas del mundo.
Dirección: FERRUGY
de los casinos de Niza y Trouville
CHEF de cocina FRANCIS diplomado
Este Restaurant está abierto desde las 11
Dejous, ers-Diners-Soupers
Hay otro Restaurant a precio fijo
Servicio de primer orden
Salones particulares
Repostero renombrado - Café Glacier
FIVE O'CLOCK TEA
ORQUESTA DE SEÑORAS
Tranquilas cada 20 minutos.
Salidas de la Plaza de Cataluña.

Imprenta de LA PUBLICIDAD
Calle Bailar, 11, bajo. - Teléfono 1102

Jarabe Pagliano
Polvos y cachets del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

TORNOS Y HERRAMIENTAS DE PRECISION
paramecánica y relojería
TORNOS PARA AFICIONADOS
REPRESENTANTE
Francisco Layret
Pasaje Madoz, 1, principal

Gramofonos y discos
Compra, Cambio y Alquiler
Ray-Phono
Calle Ancha, 33 - Barcelona
Se ha puesto a la venta
la Lámpara irrompible
RAY
Rambla Flores, 16
PIANOS MANUBRIO
Bordados en tejidos

Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo
Para Marsella, Génova, Savona, Liorna, Nápoles, Sicilia y
Hamburgo
Saldrá sobre el 19 del actual el vapor alemán
CAPRI
admitiendo carga. Trásborda en Génova, dando conocimientos directos con destino a los puertos de los servicios.
Mediterráneo - Levante
Gran lujo de escalas por toda Italia, Francia, Austria-Hungría, Montenegro, Grecia, las dos Turquías, Bulgaria, Rumanía, Rusia, Mar Negro, Egipto, Túnez, Tripoli, etc., etc.
Mar de las Indias - Pacífico
Mar Rojo, Arabia, India, Singapoor, Hong-Kong, etc.
Servicio Alemania, Palena del Norte
Gran número de puertos, con trásbordo Hamburgo y conocimientos directos.
Consignatario: Ricardo Torrabadella, Traspalacio, 4, bajos. Tel. 822

Centro de Saldistas
Ventas al detall permanente de toda clase de muchelanos y de lance. Compra de toda clase de generoso establecido. Duros, 1220 al contado y sin denora. Entrada libre.
CALLE DE CIERTO, 242 y 244 (entre Arriava y Muntaner).
Sucursal: Rosellón, 261, entre Paseo Gracia y Rambla de Cataluña

Biblioteca Renacimiento
Obras de Anatole France. - Jorasta y el paleo íaco 3.50 ptas., Bala sar 3.50, El libro de mi amigo 3.50, El crimen de un académico 3.50, El hijo de la Reina Patoja 3.50, Opiniones de Jerónimo Coignard 3.50, La azucena roja 3.50, El olmo del pascio 3.50, El maniquí de mimbre 3.50, El Señor Bergerat en París 3.50, Historia cómica 3.50, Crólqueville 3.50, Sobre la piedra imantada 3.50, La sala de los Pingüenos 3.50, La camisa 3.50, Abeja, encadenada en la tala, 2.
Obras de Juan R. Jiménez. - Pastores 3.50 ptas.
Obras de Concha Esquina. - Despertar para morir 3.50 ptas., Agua de riño 3.50.
Obras de José M. Salvaverria. - Las sombras de Loyola 2 ptas.
Obras de J. López Pinillos. - Doña Mesalina 3.50 ptas., Las aguilas (De la vida del torero) 3.50.
Obras de R. Sánchez Díaz. - Jesús en la fábrica 3.50 ptas.
Obras de M. Linares Rivas. - La raza 3 ptas., Teatro, tomo primero, Aires de fuera, El alojamiento 3.50 ptas.
Obras de Manuel de Unzueta. - Mi religión y otros ensayos breves 3.50 ptas., Por la rrua de Porugal y España 3.50.
Obras de Manuel Machado. - Apolo (Poesías) 3.50 ptas.
Todas estas obras y las demás que componen la acreditada «Biblioteca Renacimiento» se hallan en venta en la Librería de S. SANZ, Ronda San Pedro, 80, Barcelona.

S. TALAVERA E HIJOS
CONSIGNATARIOS DE BUQUES
Vapores directos entre Barcelona, Amsterdam, Rotterdam, Amberes, interior de Alemania con conocimientos directos, Suecia, Noruega, Finlandia, Rusia - Dinamarca.
Agencia de la Compañía Transatlántica Francesa. - Pasajes Nueva York y todas las líneas de Cuba y Méjico, sin aumento de precio.
Teléfono 372. - Pasaje del Comercio, 2 y 4, Rbla. Sta. Mónica

El mejor depurativo y refrescante de la sangre, 65 años de éxito crecientemente con su mejor recomendación.
Exigido siempre el nombre del Profesor Girolamo Pagliano.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
Únicos agentes en España:
J. URIBAGU Y C.º - Montcada, 20, Barcelona

L. L. ha recuperado, a pesar de su avanzada edad
EL VIGOR DE LOS NERVIOS
gracias al Instituto Jost, Berlin (Chaussée, 122). Tratamiento científico de todas las enfermedades de la piel, vías urinarias, secretas, nerviosas. Informes por escrito. Muestras gratis de agradecimiento.

Línea Pinillos
Servicio al Brasil-Plata. Viajes rápidos con salidas fijas
Para Santos
Montevideo y Buenos Aires
SALIDAS DE BARCELONA
El día 20 de Sbre. el vapor «Cádiz»
El día 28 de Sbre. el vapor «Infanta Isabel»
El día 21 de Obre. el vapor «Barcelona»
El día 29 de Nbre. el vapor «Valbanera»

Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quincenales
Eto E. 20 Sbre. - Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos.
E. M. Pinillos 5 Obre. - Puerto Rico, Matanzas, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.
E. Wilfredo 20 Obre. - Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Catalina 5 Nbre. - Puerto Rico, Matanzas, Ponce, Habana, Guantánamo, Santiago de Cuba y Manzanillo.
Admiten carga y pasajeros para las Palmas, New-Orleans y Galveston y carga con conocimiento directo para Sreva, Guaymas, Nuevos Vies, Puerto Padre, Gibara y Habana, con trásbordo de en la Habana y para Guantánamo, Manzanillo, Baracoa, Banes y Nipo con trásbordo en Santiago de Cuba.
La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muerto la los Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espantosas cámaras de 1.º y 2.º clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de 1.º y de preferencia. El pasaje de 1.º y 2.º clase en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Teléfono Barcelona.
Consignatario: Rómulo Bosch y Alsina, Pasadísabell, número 16, piso 1.º
NOTA. - Estos vapores salen de puertos españoles y a las Antillas y enarantena por la procedencia.